

ہفت روزہ  
**بیت**  
قادیان

سلسلہ اہل بیت کے دینی محترف و بیان کا تبلیغی مہمیں اور ترقی ترقی

زرا اشتراک

سالانہ ..... ۱۰ روپے  
ممالک غیر ..... ۲۰ روپے

ایڈیٹر: محمد حفیظ بقا پوری  
نائب ایڈیٹر: جاوید اقبال اختر

۲ اپریل ۱۹۷۷ء

۲ شہادت ۱۳۵۳ ہجری

۱۰ ربیع الاول ۱۳۹۲ھ

ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سچائی کے اظہار کے لئے مجددِ اعظم تھے!

سب سے کامل انسان اور کامل نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں!

ملفوظات حضرت سیح موعود و مہدی معہود علیہ الصلوٰۃ والسلام

①

”ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اظہارِ سچائی کے لئے ایک مجددِ اعظم تھے جو گمشدہ سچائی کو دوبارہ دنیا میں لائے۔ اس فخر میں ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کوئی بھی نبی شریک نہیں کہ آپ نے تمام دنیا کو ایک تاریکی میں پایا اور پھر آپ کے ظہور سے وہ تاریکی نور سے بدل گئی جس قوم میں آپ ظاہر ہوئے آپ فوت نہ ہوئے جب تک کہ اس تمام قوم نے شرک کا چولا اتار کر توحید کا جامہ پہن لیا۔ اور نہ صرف ان قدر بلکہ وہ لوگ اعلیٰ مراتب ایمان کو پہنچ گئے اور وہ کام صدق اور وفا اور یقینا کے ان سے ظاہر ہوئے کہ جس کی نظیر دنیا کے کسی حصہ میں پائی نہیں جاتی۔ یہ کامیابی اور اس قدر کامیابی کسی نبی کو بجز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نصیب نہیں ہوتی۔ یہی ایک بڑی دلیل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت پر ہے کہ آپ ایک ایسے زمانہ میں مبعوث اور تشریف فرما ہوئے جبکہ زمانہ نہایت درجہ کی ظلمت میں پڑا ہوا تھا۔ اور طبعاً ایک عظیم الشان مصلح کا نواسہ تھا۔ اور پھر آپ نے ایسے وقت میں دنیا سے انتقال فرمایا جبکہ ناکھوں انسان شرک اور بت پرستی کو چھوڑ کر توحید اور راہِ راست اختیار کر چکے تھے۔ اور درحقیقت یہ کامل اصلاح آپ ہی سے مخصوص تھی کہ آپ نے ایک قوم وحشی سیرت اور بہائم خصلت کو انسانی عادات سکھائے۔ اور دوسرے لفظوں میں یوں کہیں کہ بہائم کو انسان بنایا اور پھر انسانوں سے تعلیم یافتہ انسان بنایا اور پھر تعلیم یافتہ انسانوں سے باخدا انسان بنایا۔ اور روحانیت کی کیفیت ان میں پھونک دی۔ اور سچے خدا کے ساتھ ان کا تعلق پیدا کر دیا۔ وہ خدا کی راہ میں بکریوں کی طرح ذبح کئے گئے۔ اور چونٹیوں کی طرح پیروں میں کچلے گئے۔ مگر ایمان کو ہاتھ سے نہ دیا۔ بلکہ ہر ایک منصبیت میں آگے قدم بڑھایا۔ پس بلاشبہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم روحانیت قائم کرنے کے لحاظ سے آدم ثانی تھے۔ بلکہ حقیقی آدم وہی تھے جن کے ذریعہ اور طفیل سے تمام انسانی فضائل کمال کو پہنچے اور تمام نیک قوتیں اپنے اپنے کام میں لگ گئیں اور کوئی شاخِ فطرتِ انسانی کی بے بار و بربند نہ رہی۔“ (ریسپر سیکرٹریٹ صفحہ ۴، ۵ مطبوعہ ۱۹۷۷ء)

②

”وہ انسان جس نے اپنی ذات سے اپنی صفات سے، اپنے افعال سے، اپنے اعمال سے اور اپنے روحانی اور پاک قوی کے پورے زور دریا سے کمالی تمام کائنات علم و عملاً و صدقاً و شہاداً دکھلایا اور انسانِ کامل کہلایا۔ وہ انسان جو سب سے زیادہ کامل اور انسانِ کامل تھا اور کامل نبی تھا۔ اور کامل برکتوں کے ساتھ آیا۔ جس سے روحانی بعثت اور حشر کی وجہ سے دنیا کی پہلی قیامت ظاہر ہوئی۔ اور ایک عالم کا عالم مرا ہوا اس کے آنے سے زندہ ہو گیا وہ مبارک نبی حضرت خاتم الانبیاء امام الاصفیاء ختم المرسلین فخر النبیین جناب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں! اسے پیار سے خدا! اسے پیار سے نبی پروردگار اور درود بھیج جو ابتداء و دنیا سے تو نے کسی پر نہ بھیجا ہو۔ اگر یہ عظیم الشان نبی دنیا میں نہ آتا تو پھر جس قدر چھوٹے چھوٹے نبی دنیا میں آئے جیسا کہ یونس اور ایوب اور یحییٰ بن مریم اور یونس اور یحییٰ اور زکریا وغیرہ وغیرہ ان کی سچائی پر ہمارے پاس کوئی بھی دلیل نہیں تھی۔ اگرچہ سب مغرب اور وہیہ اور خدا تعالیٰ کے پیار سے تھے۔ یہ اسی نبی کا احسان ہے کہ یہ لوگ بھی دنیا میں پتے بگے گئے۔ اللہم صل وسلم وبارک علیہ والہ واصحابہ اجمعین۔ و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین۔“

(تمام الحجۃ صفحہ ۲۸ مطبوعہ ۱۹۷۷ء)



ہفت روزہ بدر قادیان سیرۃ النبی ص ۲  
مورخہ ۲ شہادت ۱۳۵۳ھ

# وادی مکہ سے آفتاب رسالت کا طلوع

۱۲ ربیع الاول کا دن نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش کا دن تھا۔ آپ صبح صادق کے طلوع ہونے کے ساتھ ہی مکہ کی طرف سے آفتاب رسالت کا طلوع ہوا۔ اور خوش نصیب آمنہ کی گود اس عظیم نور سے منور ہوئی جس کے ذریعہ وہ تمام ظلمتیں بدرجہ کافور ہو گئیں جو ساری دنیا پر محیط ہو کر ظلمت الفساد یعنی السب و البخر بمسا کہتے آئندہ انبیا (الہدایہ) کا صیغہ منظر پیش کر رہی تھیں۔

آج سے ٹھیک پورے سو رات قمری ماں قبل ہر طرف پھیل چکی ضلالت و کراہی کے سبب دنیا کی جو صورت حال بن چکی تھی اس کا پورا پورا نقشہ سورۃ الرمد کی مذکورہ بالا آیت کریمہ میں بڑی ہی جامعیت کے ساتھ کھینچ دیا گیا ہے۔ اور ساتھ ہی دگر بھی بتادی کہ یہ صورت لوگوں کی اپنی ہی بد اعمالیوں اور بد کرداریوں کا لازمی نتیجہ تھی۔ اور اب وقت آ گیا تھا کہ انہیں جھنجھوڑا جائے اور سیدھی راہ کی طرف متوجہ کیا جائے۔ اسی غرض سے انہیں ایک ایسے کتاب دی گئی جو ان کے لئے ہر قسم کی عزت و شرف کا خزانہ تھی۔ مگر کتاب کے اول مخاطبین کی نادانی اور جہالت کا یہ عالم کہ

یہ سلسلہ نہ ایک۔ سال نہ دو سال بلکہ تیرہ سال تک زندگی میں برابر چلتا رہا۔۔۔  
مخافت کے گھناؤنے بادل آفتاب ہدایت کو اپنے دامن میں چھپا لینے کی پوری کوشش کرتے رہے لیکن اس کی زندگی بخش شعاعیں مکہ سے بہت دور مدینہ میں پہنچنے لگیں۔ اور یکے بعد دیگرے اس جگہ ایک نئی تھی تعداد سید روحوں کی اپنے سینوں کو نور محمدی سے منور کرنے لگی۔ ادھر اہل مکہ کا ظلم و ستم انتہا کو پہنچا۔ جو مبارک وجود شہر مکہ کی آبادی کا اصل مقصود تھا، انہوں نے اہل مکہ سے اسی کو مٹا دینے پر مجبور کر دیا۔

آخر خدائی حکم اور اجازت سے جس رات آپ نے ہجرت کی خاطر اس سر زمین سے قدم باہر نکالا تو آپ کے قلبی احساسات کی عجیب کیفیت تھی۔ رخصت ہوتے وقت آپ نے آخری بار مکہ پر نگاہ ڈالی اور انہوں کے ساتھ فرمایا:-

”اے مکہ کی بستی! تو مجھے بہت پیاری تھی۔ مگر کیا کروں تیرے رہنے والے آج مجھے اس جگہ ٹھہرنے نہیں دیتے۔“

بائیں ہم ایسے مخالفین کے لئے بھی آپ کے دل میں خیر خواہی کے جذبات بھرے تھے۔ اور ان کے حق میں دعائیں ہی فرماتے تھے۔

نکالا مجھے جس نے میرے چمن سے؛ میں اس کا بھی دل سے بھلا جاتا ہوں  
بہر حال جس کس پرسی کی حالت میں آپ کو اپنا محبوب شہر مکہ چھوڑ دینے پر مجبور کیا گیا یہ ایک درد انگیز کیفیت تھی۔ اسی کیفیت کا احساس کرتے ہوئے آپ کے عاشق صادق حضرت امام ہدی علیہ السلام اپنے قلبی واردات کو الفاظ کا جامہ پہناتے ہوئے فرماتے ہیں:-

تَذَكَّرْتُ يَوْمًا فِيهِ أُخْرَجَ سَيِّدِي  
فَقَاذَنْتُ دُمُوعَ الْعَيْنِ مِنِّي بِمُنْتَدِي

جب مجھے وہ دن یاد آیا کہ جس میں میرے سید و مولانا اپنے وطن سے نکلے گئے تھے تو اپنے جذبات پر قابو نہ پاتے ہوئے بھری مجلس میں ہی میری آنکھوں سے آنسو بہنے لگے۔۔۔

الغرض اہل مکہ کی بدسلوکی اور قدر ناشناسی کے سبب آپ کو اپنے پیارے مولد و مسکن مدینہ کو چھوڑ کر اڑھائی سو میں دور مدینہ کی طرف کوچ کر جانا پڑا۔ اگرچہ وہاں پہنچتے ہی آپ کو فدائیوں کی ایک ایسی جماعت مل گئی جو دنیا میں اپنی نظیر آپ تھے۔ لیکن کینہ پرورد دشمن نے آپ کو اس جگہ بھی چین سے بیٹھے نہ دیا۔۔۔ دور منزل اپنا مارنا ہوا بار بار ہتینہ پر حملہ آور ہوتا رہا۔۔۔ اور ہر بار منہ کی کھانے کے باوجود معاندانہ کارروائیوں سے باز نہ آیا۔ حتیٰ کہ ایک بڑی سازش کے تحت سارے عرب قبائل مدینہ پر چڑھ آئے۔ مگر جن خدا نے آپ کو اس زمانہ کی اصلاح کے لئے بھیجا تھا اور ہر موقع پر آپ کی نصرت و تائید کرتا آیا تھا اس دفعہ بھی وہی نیکو کاروں اور مظلوموں کی مدد کو آیا۔ اور احزاب کو اپنی بڑی جمعیت کے باوجود ناکام و نامراد ہو کر لوٹنا پڑا۔۔۔

اہل مکہ کی شدید مخالفت کے باوجود دین اسلام روز بروز مقبولیت حاصل کرنا گیا۔ اسلامی تعلیمات کی تاثیرات عظیمہ کے ساتھ ساتھ حود و سریر چیز نہ یہ معاندین کے دلوں کو سد راج فتح کر لینے کا موجب ہوئی۔۔۔ امن و جنگ کی حالتوں میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک فاشاں زبردست ثابت ہوئے۔۔۔ ان کے سیرت پر ہر اس روز ہوا سبب جو بات کے آٹھویں سال دس ہزار فدوسیوں کے ساتھ آپ بوقت تھی وادی مدینہ میں فاطمہ طہر پر داخل ہوئے۔ اس انقلابی کیفیت کو دیکھ کر اہل مکہ مراسیمہ رہ گئے اور اپنی کالی کر توتوں کا ایک ایک واقعہ ان کے دل و دماغ میں گھومنے لگا۔ دل ہی دل میں کہہ رہے تھے، دیکھیں اب ہمارے سابقہ ظلم و ستم کا بدلہ ہمیں کیا ملتا ہے۔ تب رحمت عالم ان سے مخاطب ہوئے اور فرمایا:-

يَا مَعْشَرَ قُرَيْشٍ مَا تَطْلُقُونَ أِنِّي فَاعِلٌ بِكُمْ  
اے گروہ قریش! تمہارا کیا خیال ہے کہ میں تم سے کیا کرنے والا ہوں؟

”خیراً۔ اے قریش! وہاں آج حشر ہے۔“  
شریف بھائی ہو۔ شریف بھائی کے بیٹے، اہم آپ سے نیر کی توقع رکھتے ہیں۔  
اس پر حضور نے بن العاص میں پناہ آخری فیصلہ صادر فرمایا وہ تاریخ اسلام کی اپنی فراموشی کا نشان رکھتا ہے۔ بڑی آہ و تائب سے چمک رہا ہے۔ آپ نے فرمایا:-  
اَذْهَبُوا نَسَائِكُمْ اَطْلُقًا۔ (محاضرات تاریخ الخلفاء ج ۱ ص ۱۰۰)

فَاَعْرَضَ اَكْثَرُهُمْ فَهُمْ لَا يَسْمَعُونَ (حم سجدہ آیت ۵)  
ان میں سے اکثر نے اعراض یا وہ اس کو سننے کو ہی تیار نہ ہوئے۔ بائیں ہمہ رحمت محمد صلی اللہ علیہ وسلم قوم کی اس بے رنجی سے نہ تو دلگرفتہ ہوئے اور نہ ہی فرزند منصبی کی بجائے آدمی کی کسی طرح کی کوتاہی کی۔ بارگاہ رب العالمین سے حکم ملا تھا کہ

يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ بَلِّغْ مَا أُنزِلَ إِلَيْكَ مِنْ رَبِّكَ فَإِن لَّمْ تَفْعَلْ لَنَكْفُرَنَّ بِكَ  
بَلِّغْتَ رِسَالَتَهُ وَاللَّهُ يَعْصِمُكَ مِنَ النَّاسِ (مائدہ آیت ۶۷)  
اے رسول! تیرے رب کی طرف سے جو کلام بھی تجھ پر اتارا گیا ہے اسے لوگوں تک پہنچا۔ اور اگر تو نے ایسا نہ کیا تو گویا تو نے اس کا پیغام بالکل نہیں پہنچایا۔ اور اللہ تجھے لوگوں کے حملوں سے محفوظ رکھے گا۔ اس ارشاد ربانی کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ساری زندگی اس بات پر گواہ سے کہ حضور نے پیغام حق پہنچانے میں رات دیکھی نہ دن۔ دل میں بس ایک ہی لگن تھی کہ جہاں تک ممکن ہو زیادہ سے زیادہ مخلوق کو رسالت اور بہتر سے بہتر طریق پر پیغام الہی پہنچے۔ حضور نے اس خدمت کو اس درجہ کمال تک پہنچا دیا کہ خدا تعالیٰ نے عرش سے الہاماً فرمایا:-

لَعَلَّكَ بَاخِعٌ نَّفْسًا لِّأَلَيْكَ نُؤَا مُؤْمِنِينَ (الشعراء آیت ۳)  
شاید کہ تو اپنی جان کو ہلاکت میں ڈال دے گا۔ کہ وہ کہوں ان باتوں کو مان نہیں لیتے جو تم ان کے سامنے پیش کرتے ہو۔ آیت کریمہ کے یہ الفاظ جس شہید شہید کی خیر خواہی اور غم خواری کے بے نظیر جذبہ کی عکاسی کرتے ہیں جو حضور کے قلب مبارک میں اپنے ہی دماغ کے سیرت رت موجود تھا۔ اور ساتھ کے ساتھ بارگاہ رب العالمین کی طرف سے حکم کی محافظہ اطاعت کے لئے شدید ستم کا احساس ذمہ داری جس کے نتیجے میں حضور نے اپنی صحت اور اپنے آرام کو اس راہ میں قربان کر دینے سے دریغ نہ کیا۔۔۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ہمدردی و توفیق کے اسی پس منظر میں ذرا آپ کے مخاطبین کا آپ سے برتاؤ ہی نا محظوظ ہو۔۔۔ مگر والوں نے اپنے بچے خیر خواہ اور حسن معنی کو تکلیف دہی کا کوئی بھی ممکن موقع ہاتھ نہ دیا؟ اور ایذا رسانی کا کوئی بھی ذریعہ عمل میں لانے سے دریغ کیا؟ نہیں، ہرگز نہیں! گالیاں آپ کو دیں۔ دلازار بخش کالی آپ کے لئے روا رکھی گئی۔ رستے میں کاسٹے بچھائے گئے۔ سر پر گنڈا لٹائے کی گھنونی حرکات کی گئیں۔ پتھر مار مار کر ہولناکیاں کیا گیا۔ کوئی تباہی آخر آپ نے ان کا کیا بگاڑا تھا؟ بگاڑنا کیا تھا۔ آپ تو انہیں فرشتوں سے شہساز تک پہنچا دینا چاہتے تھے۔ انہی کی فلاح و بہبود کی باتیں سنانے گندھی نہایت کو ترک کر کے پاک و نظیر زندگی گزارنے کے ایسے طریقے بتاتے جس سے وہ دنیا میں معزز و مکرم بن جائیں اور رخصت میں بھی مسرور و ہوا ہائیں۔ بھلا یہ باتیں کس پہلو سے انہیں برا لڑو دہ کر دینے والی تھیں؟ آپ کا تصور سوائے اس کے کچھ نہ تھا کہ آپ خدا کی طرف سے ہرگز واحد و یگانہ کی عبادت کرنے کا حکم دیتے۔ بس اسی بنا پر ہر قسم کے ظلم و ستم آپ پر اور آپ کے راستہ والوں پر روا رکھے جاتے رہے۔ ایذا رسانی کا



تبرکات

# آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سادہ زندگی

رسم فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

## اسوہ حسنہ

ہمارے ہادی اور رہنما آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم چونکہ رحمۃ اللعالمین ہو کر آئے تھے۔ اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو کل دنیا کے لئے اسوہ حسنہ قرار دیا ہے۔ اس لئے آپ نے ہمارے لئے جو نمونہ قائم کیا وہی سب سے درست اور اعلیٰ ہے۔ اور اس قابل ہے کہ ہم اس کی نقل کریں۔ آپ نے اپنے طریق عمل سے ہمیں بتایا ہے کہ جذبات نفس جو پاک اور نیک ہیں۔ ان کو دبانا تو کسی طرح جائز ہی نہیں۔ بلکہ ان کو تو اُبھارنا چاہیے۔ اور جو جذبات ایسے ہوں کہ ان سے گناہوں اور بدیوں کی طرت توجہ ہوتی ہو۔ ان کا چھینا نہیں بلکہ ان کا مارنا ضروری ہے۔ پس اگر تکلف سے بعض ایسی باتیں نہیں کرتے جن کا کرنا ہمارے دین اور دنیا کے لئے مفید تھا تو ہم غلط کار ہیں۔ اور اگر وہ باتیں جن کا کرنا دین اسلام کے رُوسے ہمارے لئے جائز ہے۔ صرف تکلف اور بناوٹ سے نہیں کرتے۔ ورنہ دراصل ان کے سابق ہیں۔ تو یہ نفاق ہے۔ اور اگر لوگوں کی نظروں میں عروت و عظمت حاصل کرنا۔ کے لئے اپنے آپ کو خاموش اور سنجیدہ بناتے ہیں تو یہ شرک ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی میں ایسا ایک بھی نمونہ نہیں پایا جاتا جس سے معلوم ہو کہ آپ نے ان تینوں اغراض میں سے کسی کے لئے تکلف یا بناوٹ سے کام لیا۔ بلکہ آپ کی زندگی نہایت سادہ اور صاف معلوم ہوتی ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ اپنی عزت کو لوگوں کے ہاتھوں میں نہیں سمجھتے تھے۔ بلکہ عزت و زلت کا مالک خدا کو ہی سمجھتے تھے۔

## دینی پیشواؤں میں تصنع

جو لوگ دین کے پیشوا ہوتے ہیں۔ انہیں یہ بہت خیال ہوتا ہے کہ ہماری عبادتیں اور ذکر دوسرے لوگوں سے زیادہ ہوں۔ اور خاص طور پر تصنع سے کام لیتے ہیں۔ تاہم ان کی نہایت

اگر مسلمان ہیں تو وضو میں خاص اہتمام کریں گے۔ اور بہت دیر تک۔ وضو کے اعضاء کو دھوئے رہیں گے۔ اور وضو کے قطروں سے پرہیز کریں گے۔ سجدہ اور رکوع لمبے لمبے کریں گے۔ اپنی شکل سے خاص حالت خشوع و خضوع ظاہر کریں گے۔ اور خوب و ظالمت پڑھیں گے۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم باوجود اس کے کہ سب سے اتنی اور اردو تھے اور آپ کے برابر خنیت اللہ کوئی انسان پیدا نہیں کر سکتا۔ مگر باوجود اس کے آپ ان سب باتوں میں سادہ تھے۔ اور آپ کی زندگی بالکل ان تکلفات سے پاک تھی۔

## بچہ کے روزے پر نماز میں جلدی

ابن قتادہ سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا اتی لاقوم فی الصلوۃ اربید ان اطول فیہا فاسمع بکاء الصبی فان تجوز فی صلوۃ کی اھیۃ ان اسق علی امتہ۔ یعنی میں بعض دفعہ نماز میں گھڑا ہوتا ہوں۔ اور ارادہ کرتا ہوں کہ نماز کو لبا کر دوں۔ مگر کسی بچہ کے رونے کی آواز سن لیتا ہوں تو اپنی نماز کو اس خوف سے کہ کہیں میں بچہ کی ماں کو مشقت میں نہ ڈالوں۔ نماز مختصر کر دیتا ہوں۔ کس سادگی سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ ہم بچہ کی آواز سن کر نماز میں جلدی کر دیتے ہیں۔ آج کل کے وہ فیار تو ایسے قول کو شاید اپنی ہنک سمجھیں۔ کیونکہ وہ تو اس بات کے اظہار میں اپنا فخر سمجھتے ہیں کہ ہم نماز میں ایسے مست ہوئے کہ کچھ خبر ہی نہیں رہی۔ اور گو پاس ڈھول بھی بجتے رہیں تو ہمیں کچھ خیال نہیں آتا۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان تکلفات سے بڑا تھے۔ آپ کی عظمت خدا تعالیٰ کی دی ہوئی تھی۔ نہ کہ انسانوں نے آپ کو معزز بنایا تھا۔ یہ خیالی دہی کر سکتے ہیں۔ جو انسانوں کو اپنا عزت

## جو نیوں سمیت نماز پڑھنا

حضرت انس سے روایت ہے کہ اتہ سئل اکان النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یصلی فی نعلیہ قال نعم۔ یعنی آپ سے سوال کیا گیا کہ کیا نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جو نیوں سمیت نماز پڑھ لیا کرتے تھے۔ آپ نے جواب دیا کہ ہاں پڑھ جانتے تھے۔ اس واقعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کس طرح تکلفات سے بچتے تھے۔ اب وہ زمانہ آ گیا ہے کہ وہ مسلمان جو ایمان اور اسلام سے بھی ناواقف ہیں۔ اگر کسی کو اپنی جو نیوں سمیت نماز پڑھتے دیکھ لیں تو شور مچا دیں۔ اور جب تک کوئی ان کے خیال کے مطابق کل شرائط کو پورا نہ کرے وہ دیکھ ہی نہیں سکتے۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جو ہمارے لئے اسوہ حسنہ ہیں۔ آپ کا یہ طریق نہ تھا۔ بلکہ آپ واقعات کو دیکھتے تھے۔ نہ تکلفات کے پابند تھے۔ اللہ تعالیٰ کی عبادت کے لئے طہارت اور پاکیزگی شرط ہے اور یہ بات قرآن کریم اور احادیث سے ثابت ہے۔ پس جب جوتی پاک ہو اور عام جگہوں پر جہاں نجاست کے نکلنے کا خطرہ ہو۔ پہن کر نہ گئے ہوں۔ تو اس میں ضرورت کے وقت نماز پڑھنے میں کچھ مہرج نہیں۔ اور آپ نے ایسا کہ کے امت محمدیہ پر ایک بڑا احسان کیا کہ انہیں آئندہ کے لئے تکالیف اور بناوٹ سے بچا لیا۔ اس اسوہ حسنہ سے ان لوگوں کو نائدہ اٹھانا چاہیے جو آج کل ان باتوں پر جھگڑتے ہیں اور تکلفات کے شیدا ہیں۔ جس فعل سے عظمت الہی اور تقویٰ میں فرق نہ آئے اس کے کرنے پر انسان کی بزرگی میں فرق نہیں آسکتا۔

بن بلائے دعوت میں آنے والے کے لئے اجازت طلب کرنا حضرت ابن مسعود الانصاری رضی عنہ روایت ہے قال کان رجلاً من الانصاری یقال له البوشعیب و

کان له غلامٌ لِحماہ فقال اصنع لی طعاماً ادع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خامس خمسۃ فدعا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خامس خمسۃ فقیل انک دعوتنا خامس خمسۃ و هذا رجل قد تبعنا فان شئت اذنت له و ان شئت ترکته قال بل اذنت له۔ آپ نے فرمایا کہ اگر تم نے ان سے اجازت میں تھا۔ اس کا نام بوشعیب تھا۔ اور اس کا ایک غلام تھا۔ جو قصائی کا پیشہ کرتا تھا۔ اس نے حکم دیا کہ تو میرے ساتھ آ کر نماز پڑھ کر کہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ سمیت کھانے کے لئے جاناں گا۔ پھر اس نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ کھلا بھیجا۔ کہ حضور کی۔ اور پھر اس نے دعوت ہے۔ جب آپ ان سے دعا فرمائی تو ایک اور شخص بھی ساتھ ہو گیا۔ جب آپ اس کے گھر پر پہنچے تو اس سے کہا کہ تم نے ہمیں پانچ آدمیوں کو بلایا تھا اور یہ شخص بھی ہمارے ساتھ آ گیا ہے۔ اب بتاؤ کہ اسے بھی اندر آنے کی اجازت ہے۔ یا نہیں۔ اس نے کہا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اجازت ہے۔ تو آپ اس کے سمیت اندر گئے۔

اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کس طرح بے تکلفی سے معاملات کو پیش آ رہتے شاید آپ کی جگہ کوئی اور ہوتا تو جب ہی رہتا۔ مگر آپ دنیا کے لئے نمونہ تھے۔ اس لئے آپ ہم پر باتیں جب تک خود عمل کر کے نہ دکھائے ہمارے لئے مشکل ہوتی۔ آپ نے اپنے عمل سے بتا دیا کہ سادگی ہی انسان کے لئے مبارک ہے۔ اور ظاہر کر دیا کہ آپ کی عزت و تکلفات یا بناوٹ سے نہیں تھی۔ اور نہ آپ ظاہری خاموشی یا بناوٹ سے بڑا بنا رہتے تھے۔ بلکہ آپ کی عزت خدا کی طرف سے تھی۔

## گھر کے اخراجات میں سادگی

آپ کی زندگی بھی نہایت سادہ تھی۔ اور وہ اسراف اور غلو جو امر از آپ کے گھر کے اخراجات میں کرتے ہیں۔ آپ کے ہاں نام نہ تھا۔ بلکہ ایسی سادگی سے زندگی بسر کرتے کہ دنیا کے بادشاہ اسے دیکھ کر بھی حیران ہو جائیں اور اس پر عمل کرنا تو الگ رہا۔ یورپ کے بادشاہ شاید یہ بھی نہ مانیں کہ کوئی ایسا بادشاہ بھی تھا جس کو دنیا کا بادشاہت سے نصیب تھی اور دنیا کی حکومت بھی حاصل تھی۔ مگر پھر بھی وہ اپنے اخراجات ایسا نکالنے سدا اور سادہ تھا اور پھر خیر



بکار دیا۔ آج تک جس قدر سخی پیدا کئے ہیں اس سب سے براہ راستی تھا۔

### امراء کی حالت

جن کو اللہ تعالیٰ مال و دولت دیتا ہے ان کا حال لوگوں سے پوشیدہ نہیں غریب سے غریب ممالک میں بھی نسبتاً امراء کا گروہ موجود ہے۔ حتیٰ کہ جنگلی قوموں اور وحشی قبیلوں میں بھی کوئی نہ کوئی طبقہ امراء کا ہوتا ہے۔ اور ان کی زندگیوں میں اور دوسرے لوگوں کی زندگیوں میں جو فرق نمایاں ہوتا ہے وہ کسی سے پوشیدہ نہیں۔ خصوصاً جن قوموں میں تمدن بھی ہو۔ ان میں تو امراء کی زندگیاں ایسی پر عیش و عشرت ہوتی ہیں کہ ان کے اخراجات اپنی حدود سے بھی آگے نکل جاتے ہیں۔

### عرب سرداروں کی حالت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جس قوم میں پیدا ہوئے۔ وہ بھی فخر و دنیا میں خاص طور پر مشہور تھے۔ اور ششم و خدم کو مایہ ناز جانتی تھی۔ عرب سردار باوجود ایک غیر آباد ملک کے بائندہ ہونے کے بیسیوں غلام رکھتے اور اپنے گھروں کی رونق کے بڑھانے کے عادی تھے۔

### عرب کی دو ہمساہ قوموں کے بادشاہوں کی حالت

عرب کے ارد گرد دو قومیں ایسی بستر تھیں کہ جو اپنی طاقت و جبروت کے لحاظ سے اور وقت کی گئی معلوم دنیا میں عادی تھیں۔ ایک طرف ایران اپنی مشرقی شان و شوکت کے ساتھ اپنے شاہان و رعوب و داب کو گل ایشیا پر قائم کئے ہوئے تھا۔ تو دوسری طرف روم اپنے مغربی جاہ و جلال کے ساتھ اپنے حاکمانہ دست تصرف کو افریقہ اور یورپ پر پھیلائے ہوئے تھا۔ اور یہ دونوں ملک عیش و طرب میں اپنی حکومتوں کو کہیں پیچھے چھوڑ چکے تھے۔ اور آسائش و آرام کے ایسے ایسے سامان پیدا ہو چکے تھے کہ بعض باتوں کو تو اب اس زمانہ میں بھی کہ آرام و آسائش کے سامانوں کی ترقی کمال درجہ کو پہنچ چکی ہے۔ نگاہ حیرت سے دیکھا جاتا ہے۔ دربار ایران میں شاہان ایران جس شان و شوکت کے ساتھ بیٹھنے کے عادی تھے اور ان کے گھروں میں جو کچھ سامان طرب جمع کئے جاتے تھے اسے شاہ نامہ کے پڑھنے والے بھی بخوبی سمجھ سکتے ہیں۔ اور جنہوں نے تاریخوں میں ان سامانوں کی تفصیلات کا مطالعہ کیا ہے وہ تو اچھی طرح سے ان کا اندازہ کر سکتے ہیں۔ اس سے براہ کرا اور کیا ہو گا کہ دربار شاہی

کے قائلین میں بھی جو اسرات اور موتی ٹٹکے ہوئے تھے اور باغات کے نقشے زمررد اور موتیوں کے صرف سے تیار کر کے میدان دربار کو شاہی باغوں کا مماثل بنا دیا جاتا تھا۔ مزاروں خدام اور غلام شاہ ایران کے ساتھ رہتے تھے اور ہر وقت عیش و عشرت کا بازار گرم رہتا تھا۔

رومی بادشاہ بھی ایرانیوں سے کم نہ تھے۔ اور وہ اگر ایشیائی شان و شوکت کے شہیدانہ تھے تو مغربی آرائش و زیبائش کے دلدادہ ضرور تھے جن لوگوں نے رومیوں کی تاریخ پڑھی ہے وہ جانتے ہیں کہ رومیوں کی حکومتوں نے اپنی دولت کے ایام میں دولت کو کس کس طرح سے خرچ کیا ہے۔

پس عرب جیسے ملک میں پیدا ہو کر جہاں دوسروں کو غلام بنا کر حکومت کرنا فخر سمجھا جاتا تھا اور جو روم و ایران جیسی مقتدر حکومتوں کے درمیان واقع تھا۔ کہ ایک طرف ایرانی عیش و عشرت اسے سمجھا رہی تھی تو دوسری طرف رومی زیبائش و آرائش کے سامان اس کا دل اپنی طرف کھینچ رہے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بادشاہ عرب بن جانا اور پھر ان باتوں میں سے ایک سے بھی متاثر نہ ہونا۔ اور روم و ایران کے دام تزویر سے صاف بچ جانا اور عرب کے بت کو مار کر گرا دینا کیا یہ کوئی ایسی بات ہے جسے دیکھ کر پھر بھی کوئی دانا انسان آپ کے پاک بازوں کے سردار اور پہارت النفس میں کامل نمونہ ہونے میں شک کر سکے۔ نہیں، ایسا نہیں ہو سکتا۔

### گھر کا کام خود کرنا

علاوہ اس سے کہ آپ کے ارد گرد بادشاہوں کی زندگی کا نمونہ تھا۔ وہ ایسا نہ تھا کہ اس سے آپ وہ تاثرات حاصل کرتے جن کا اظہار آپ کے اعمال کرتے ہیں۔ یہ بات بھی قابل غور ہے کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے ایسا درجہ دے دیا تھا کہ اب آپ تمام مخلوقات کے مرجع انکار ہو گئے تھے۔ اور ایک طرف روم آپ کی بڑھتی ہوئی طاقت کو دیکھ کر طرف ایران آپ کے ترقی کرنے والے اقبال کو فکر و شبہ کی نگاہوں سے دیکھ رہا تھا۔ اور دونوں متفکر ہتھیارے اس سیلاب کو روکنے کے لئے کیا تدبیر اختیار کی جائے۔ اس لئے دونوں حکومتوں کے آدمی آپ کے

پاس آتے جاتے تھے۔ اور ان کے ساتھ خط و کتابت کا سلسلہ شروع تھا۔ ایسی صورت میں بظاہر ان لوگوں پر غیب قائم کرنے کے لئے ضروری تھا کہ آپ بھی اپنے ساتھ ایک جماعت غلاموں کی رکھتے۔ اور اپنی حالت ایسی بناتے کہ جس سے وہ لوگ متاثر اور مرعوب ہوتے مگر آپ نے کبھی ایسا نہ کیا۔ غلاموں کی جماعت تو الگ رہی۔ گھر کے کام کاج کے لئے بھی کوئی نوکر نہ رکھا اور خود ہی سب کام کر لیتے تھے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی نسبت لکھا ہے کہ انہا سئلئت عن النبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ما کان یصنع فی بیدتہ قالت کان یسکون فی مہنة اہلہ۔ یعنی فی خدمۃ اہلہ۔ فاذا حضرت الصلوۃ خرج الی الصلوۃ۔ یعنی حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے سوال کیا گیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم گھر میں کیا کرتے تھے۔ آپ نے جواب دیا۔ کہ آپ اپنے اہل کی ہمت کرتے تھے۔ یعنی خدمت کرتے تھے۔ پس جب نماز کا وقت آجاتا تو آپ نماز کے لئے باہر چلے جاتے تھے۔

اس حدیث سے پتہ لگتا ہے کہ آپ کس سادگی کی زندگی بسر فرماتے تھے۔ اور بادشاہت کے باوجود آپ کے گھر کا کام کاج کرنے والا کوئی نوکر نہ ہوتا بلکہ آپ اپنے خالی اوقات میں خود ہی اپنی ازواج مطہرات کے ساتھ مل کر گھر کا کام کاج کر دیتے۔ اللہ! اللہ!!

کیسی سادہ زندگی ہے۔ کیا بے نظیر نمونہ ہے۔ کیا کوئی انسان بھی ایسا پیش کیا جا سکتا ہے جس نے بادشاہ ہو کر یہ نمونہ دکھایا ہو۔ کہ اپنے گھر کے کام کے لئے ایک نوکر بھی نہ ہو۔ اگر کسی نے دکھایا ہے تو وہ بھی آپ کے خدام میں سے ہو گا۔ کسی دوسرے بادشاہ نے جو آپ کی غلامی کا فخر نہ رکھا ہو۔ یہ نمونہ کبھی نہیں دکھایا۔ ایسے بھی مل جائیں گے جنہوں نے دنیا سے ڈر کر اسے چھوڑ ہی دیا۔ ایسے بھی ہوں گے جو دنیا میں بڑے اور اسی کے ہو گئے۔ مگر یہ نمونہ کہ دنیا کی اصلاح کے لئے اس کا بوجھ اپنے کندھوں پر بھی اٹھائے رکھا۔ اور ملکوں کے انتظام کی باگ اپنے ہاتھ میں رکھی۔ مگر پھر بھی اس سے الگ رہے۔ اور اس سے محبت نہ کی۔ اور بادشاہ ہو کر فخر اختیار کیا۔ یہ بات آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور آپ کے خدام کے سوا کسی میں نہیں پائی جاتی۔ جن لوگوں کے پاس کچھ تھا ہی نہیں وہ اپنے رہنے کے لئے مکان بھی نہ پاتے تھے۔ اور دشمن جنہیں کہیں پالنے سے نہیں رہنے دیتے تھے۔ کبھی کہیں اور کبھی کہیں جانا پڑتا تھا ان کے ہاں کی سادگی کوئی اعلیٰ نمونہ نہیں جس کے پاس ہو ہی نہیں اس نے شان و شوکت سے کیا رہنا ہے۔ مگر ملک عرب کا بادشاہ ہو کر لاکھوں روپیہ اپنے ہاتھ سے لوگوں میں تقسیم کر دینا۔ اور گھر کا کام کاج بھی خود کرنا۔ یہ وہ بات ہے جو اصحاب بصیرت کی توجہ کو اپنی طرف کھینچے بغیر نہیں رہ سکتی۔



# عظیم الشان ترقیاتی منصوبہ صد سالہ جوبلی فنڈ

## وعدوں کی آخری میعاد ۳۰ اپریل تک

لطافت ہذا کی درخواست پر سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے صد سالہ احمدیہ جوبلی فنڈ سے وعدوں کی میعاد ہندوستان کی جماعتوں کے لئے مورخہ ۳۰ اپریل ۱۹۷۴ء تک بڑھادی ہے۔

چونکہ ڈاک کا سلسلہ نارمل نہیں ہے اس لئے جن جماعتوں کی طرف سے ابھی تک وعدوں کی فہرستیں نہیں آئیں وہ اپنی فہرستیں ۱۴ اپریل تک یہاں بھجوادیں۔ تاکہ بروقت حضور انور کی خدمت میں پیش کی جاسکیں۔

ناظر بدلت لب امدا قایا



خطبہ عید الفطر

# نور انسان کی اصل عید اس سورج کا طلوع تھا جو فاران کی چوٹیوں سے جلوہ گر ہوا

## اس عید کے عروج کا زمانہ وہ ہے جبکہ اسلام کا سورج چوٹی دنیا کو اپنی نورانی شعاعوں کی لپیٹ میں لپیٹ گیا

## مومنانہ خوشیوں کا فریابی، ایشیا اور ذمہ داریوں کی ادائیگی کے ساتھ گہرا تعلق ہے

## جماعت احمدیہ ہنستے مسکراتے پہرےں ساتھ عید میں مناتی ہوئی شاہراہِ علیہ السلام پر آگے ہی آگے بڑھتی چلی جا رہی ہے

از سیدنا حضرت خیر منہ اسح الثالث ابدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۸ ارفاء ۱۳۵۲ھ مطابق ۲۸ اکتوبر ۱۹۷۲ء بمقام مسجد اقصیٰ اور

مصدقوں کے مواقع اب یسٹر آنے والے ہیں۔ یہ صبح صادق کا ظہور اور ہماری عید کی ابتداء ہے اور اس صبح صادق کے ظہور کے بعد وہ زمانہ جب اسلام کا سورج اپنی چوٹیوں کی شان کے ساتھ نصف النہار تک پہنچ کر ساری دنیا کو اپنی نورانی شعاعوں میں لپیٹ لے گا۔ وہ ہماری عید کا عروج ہوگا۔ یہ عیدیں تو جیسا کہ میں نے بتایا ہے اس حقیقی عید کے طفیل عیدیں ہیں۔ اگر اسلام نہ ہوتا تو اس مبارک اور حسین شکل میں یہ عیدیں بھی نہ ہوتیں۔

پس ہماری یہ عید جسے ہم رمضان کے بعد مناتے ہیں یا حج کے موقع پر ہمارے لئے عید الفطر کی شکل میں خوشی کا ایک اور موقع پیدا ہوتا ہے۔ یہ خوشی کے مواقع تو اسی صبح صادق کے ظہور کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں جس کا تعلق اس سورج منیر سے ہے جو

### حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک چہرے پر

اپنے کامل انوار کے ساتھ دنیا میں جلوہ گر ہوا۔ مگر ان خوشیوں کے ساتھ قربانیوں کا تعلق ہے۔ ان خوشیوں کے ساتھ بڑی ذمہ داریوں کا تعلق ہے۔ ان خوشیوں کے ساتھ مومنانہ ایشیا کا تعلق ہے۔ ان خوشیوں کے ساتھ عاشقانہ جاں نثاری کا تعلق ہے۔ ان خوشیوں کے ساتھ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر قربان ہونے کے جذبہ صادق کا تعلق ہے۔ غرض ان خوشیوں کے ساتھ اسلام کو جیسا کہ وعدہ دیا گیا ہے ساری دنیا پر غالب کرنے کے لئے ان انتہائی قربانیوں کے دینے کا تعلق ہے جن کا غلبہ اسلام کی ہم جماعت احمدیہ اور اس کے افراد سے مطالبہ کر رہی ہے۔

پس عید تو دراصل بہت کچھ لینے کے بعد بہت کچھ مزید دینے کے لئے منانی جاتی ہے۔ عید دراصل

### ایک نشان اور علامت

ہے اس بات کی کہ اللہ تعالیٰ کی رحمت سے گذشتہ قربانیوں کے نتیجے میں ہم نے کچھ حاصل کیا۔ عید ہمارے اس عزم کی نشان دہی کرتی ہے کہ ہم نے اپنے رب عفو اور رحمت کریم سے جو کچھ حاصل کیا اس میں زیادتی کے لئے، اللہ تعالیٰ کی رحمت کو پہلے سے زیادہ حاصل کرنے کے لئے ہم پہلے سے زیادہ قربانی دیں گے۔ اور ہم اس مقصد کے حصول کی جدوجہد کو تیز کر دیں گے۔ جس مقصد کے حصول کے لئے ہماری مہم کی بعثت ہوئی ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک موقع پر فرمایا اور وہی ہماری عید ہے یہی فرماتے ہیں:-

”یقیناً سمجھو کہ نصرت کا وقت آگیا۔ اور یہ کاروبار انسان کی طرف سے نہیں اور نہ کسی انسانی منصوبہ سے اس کی بناء ڈالی۔ بلکہ یہ وہی صبح صادق ظہور پذیر ہوگی جسے جس کی پاکہ نوشتوں میں پہلے سے خبر دی گئی تھی۔ خدا نے تعالیٰ نے بڑی ضرورت کے وقت تمہیں یاد کیا۔ تیرے ہمتا کہ تم کسی ہمت گراہے تیرا ہاڑنے مگر اس کے باشعوت ہاتھوں جلدی سے تمہیں اٹھا لیا۔ سو شکر کرو اور خوشی سے اچھلو۔ آج تمہاری تازگی کا دن آگیا“

تسبیح و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-  
تمام بھائیوں اور بہنوں کو عید مبارک ہو۔  
اسلامی تعلیم کے دشمن کے ساتھ اور اسی کی وجہ سے اسلامی تہواروں میں بھی ایک سن اور خوبصورتی نظر آتی ہے۔

### جمعہ کی عید

کے علاوہ ہمارے لئے سال میں دو بار عید آتی ہے۔ اور ہر دو عیدوں کا تعلق ایک مومن مسلم احمدی کی زندگی کے دو پہلوؤں سے ہے۔ ایک وہ عید ہے جو بعض مخصوص عبادات کے بعد ماہ رمضان کے تم ہونے پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے عطا ہوتی ہے۔ ایک دوسری عید ہے جو ایک دوسری قسم کی عبادات کے بعد ہمیں یسٹر آتی ہے۔ گویا ہماری مومنانہ زندگی کے دو پہلوؤں سے ان دو عیدوں کا تعلق ہے۔

اسلام میں خوشی کا فلسفہ یہ بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ جب انسان پر مہربان ہو اور اسے اللہ کا پیار اور اس کی رضا حاصل ہو جائے تو یہ اس کے لئے حقیقی خوشی کا موجب ہے۔ اس طرح اگرچہ ایک مومن کی زندگی کا ہر لمحہ ہی عید ہے۔ لیکن بعض چیزوں کو نمایاں کیا گیا ہے۔ تاکہ ہم اپنی زندگیوں کے اس دور میں جس میں سے ہم گذر رہے ہیں یا جس سے ہم غافل رہے اس کا محاسبہ کر سکیں۔

نور انسان کی اصل عید تو اس سورج (صلعم) کا طلوع تھا جو فاران کی چوٹیوں سے جلوہ گر ہوا۔ جس نے ایک دنیا کو منور کیا۔ اور جس کے نور کی شعاعوں نے اندھیروں

### ایک عظیم اور فاتحانہ جنگ

لڑی اور فلکات کو دور کر دیا۔ مگر جیسا کہ مقدر تھا اور جیسا کہ پہلے سے فردی گئی تھی، کچھ عرصہ کے بعد اگرچہ اندھیرے بادلوں نے اس سورج کی روشنی کو چھپا دینا تھا۔ لیکن ایسی صورت میں یہ بشارت بھی دی گئی تھی کہ ہماری مہم علیہ السلام کی بعثت کے ساتھ وہی نور اسی کے غلاموں کی وساطت سے دنیا پر پھر طلوع ہوگا اور ساری دنیا کو اپنی نورانی شعاعوں کی لپیٹ میں لے کر فلکات کو ہمیشہ کے لئے دور کر دے گا۔

پس جماعت احمدیہ کی عید تو اس صبح صادق کے ظہور سے شروع ہوتی جس کی خبر پہلوں نے دی اور جس کی بشارت حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے امت مسلمہ نے پائی۔ اس صبح صادق کے ظہور کے ساتھ

### اسلام کی عید

دنیا پر نمایاں طور پر ظاہر ہوئی۔ اور یہی ہمارے لئے خوشی منانے اور اچھلنے کودنے کا موقع ہے۔ یعنی اس بات کے اظہار کا کہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کو جس طرح ہم نے پایا اور اس کے پیار کو حاصل کیا۔ اس طرح نور انسان کے لئے الہی رحمت اور پیار کے



خدا تعالیٰ نے اپنے دین کے باغ کو جس کی استبازوں کے خونوں سے پاشی ہوئی تھی کبھی نہ بڑھ کر انہیں چاہتا۔ وہ ہرگز یہ نہیں چاہتا کہ غیر قوموں کے مذاہب کی طرح اسلام بھی ایک پرانے قصوں کا ذخیرہ ہو جس میں موجود برکت کچھ بھی نہ ہو۔ وہ ظلمت کے کامل نمبر کے وقت اپنی طرف سے نور پہنچاتا ہے۔ کیا اندھیری رات کے بعد نئے چاند کے چمکنے کی انتظار نہیں ہوتی؟ کیا تم سلج کی رات کو ظلمت کی آخری رات ہے دیکھو زحمت نہیں کرنے کہ کھلی نیا چاند نکلنے والا ہے۔ افسوس کہ تم اس دُنیا کے ظاہری قانون قدرت کو خوب سمجھتے ہو مگر اس رُوہانی قانونِ فطرت سے جو اسی کا ہم شکل ہے بکلی بے خبر ہو۔ (ازانہ اوہام حصہ اول ص ۱۵)

اب دیکھو آپ کا یہ ارشاد کہ "خدا تعالیٰ اپنے دین کے باغ کو جس کی استبازوں کے خونوں سے پاشی ہوئی تھی کبھی صاف کرنا نہیں چاہتا" اور اسی طرح آپ کا یہ فقرہ کہ "وہ ہرگز یہ نہیں چاہتا کہ غیر قوموں کے مذاہب کی طرح اسلام بھی ایک پرانے قصوں کا ذخیرہ ہو جس میں موجود برکت کچھ بھی نہ ہو" قابل غور ہے۔ حضرت ہدیٰ مہمود علیہ السلام کی بعثت کے ساتھ وہ برکت جس سے نیا سلہ کا ایک بڑا حصہ ہاتھ دھو بیٹھا تھا، دوبارہ امت مسلمہ میں جماعت احمدیہ کو ملی۔ حضرت ہدیٰ مہمود کے ذریعہ ایک ایسی قوم تیار ہوئی جس نے اس بات کا اعتراف کر لیا کہ وہ اسلام کے باغ پر ہے۔

### تروتازگی کے سامان

وہ طرح پیدا کرے گی جس طرح چھوٹے بچوں کو اپنے خونوں سے سینچ کر اس کی تازگی اور خوبصورتی کا سامان پیدا کیا تھا۔

ہمارا یہ عید دو قربانیوں کے زمانہ کے درمیان آتی ہے لیکن ایک مومن کے چہرے پر پہلی اور مقبول قربانیوں کے نتیجے میں پشیمردگی اور تھکن کے وہ آثار نمودار نہیں ہوتے جو بسا اوقات دنیا داروں کی کوششوں میں ناکامی کے بعد ان کے چہروں پر انسان کو نظر آتے ہیں۔ نہ ہی مومن کے دل میں کوئی گھبراہٹ پیدا ہوتی ہے۔ یہ سوچ کر کہ اب اسے پہلے سے زیادہ قربانیاں دینی پڑیں گی۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کے عظیم نعمتوں کے حصول کے بعد اور ان عظیم رحمتوں کے پالینے کے بعد جن کا حصول قرآن میں کامر مومن اُنت سے مومن کے چہرہ پر وہی تازگی، وہی بشاشت، وہی خوشی، وہی خوشحالی کے آثار اور وہی اطمینان نظر آتا ہے جو اس کے چہرے پر ہونا چاہیے جو اپنی زندگی کا ہر لمحہ اپنے رب کریم کی گود میں گزارنے والا ہے۔

### دو جنتیں تیار کی گئی ہیں

ایک جنت وہ ہے جس کا تعلق اسی دنیوی زندگی کے ساتھ ہے اور ایک جنت وہ ہے جس کا تعلق آخری زندگی کے ساتھ ہے۔ یعنی ایک جنت وہ ہے جس میں جنت کے باوجود امتحان بھی ہیں اور ابتلاء بھی ہیں اور آزمائشیں بھی ہیں۔ گویا اس دنیوی جنت میں اللہ تعالیٰ کبھی اموال دیا ہے لے کر آزمائشیں کرتا ہے۔ کبھی (قرآن کریم لہنا ہے) دوسروں کی زبانیں ہمارے لئے ایذا رسانی کے سامان پیدا کرے گی۔ کبھی (اسلام کہتا ہے) تمہارا امتحان ہمارے خونوں کی قربانی سے لیا جائے گا۔ کبھی (خدا تعالیٰ فرماتا ہے) ہم تمہارے جذبات کو امتحان میں ڈال کر تمہارا امتحان لیں گے۔ کبھی کہتا ہے کہ تمہیں اپنے بیوی بچوں کی قربانی دے کر میرے امتحان پر پورا اترنا ہو گا۔ کبھی کہتا ہے تمہارا رشتہ دار یا عزیز یا چھوٹا بھائی یا بہن کی مسکراہٹیں نہیں چھینی جائیں گی۔ کبھی کہتا ہے تمہیں یہ قربانی دینی پڑے گی۔ اور کبھی قرآن کریم میں یہ بتاتا ہے کہ ایک دوسری قسم کی قربانی دینی پڑے گی۔ مگر ان ساری قربانیوں سے باوجود ان سب ابتلاؤں اور امتحانوں کے ہوتے ہوئے اس دنیوی زندگی کو جنت کہا گیا ہے۔

اور یہ ایک سوچنے والی بات ہے۔ ایک مومن تو اسے جنت محسوس کرتا ہے۔ کیونکہ یہ سارے ابتلاء اور امتحان اس کے دل میں اللہ تعالیٰ کے پیار کو اور بھی تیز کرنے والے ہیں جس شخص کے دل میں یہ یقین ہو کہ وہ اپنے رب کریم سے اس کی رضا اور پیار کو محسوس کر رہا ہے۔ وہ ان ابتلاؤں اور ان امتحانوں اور ان قربانیوں کو کوئی چیز نہیں سمجھتا وہ ان کو اپنی راہ کے کانٹے نہیں سمجھتا۔ بلکہ وہ ان کو اپنے راستے میں پھول پاتا ہے۔ کیونکہ اس کے نتیجے میں

### اللہ تعالیٰ کے پیار کے بڑے حسین جلوے

اس پر ظاہر ہوتے ہیں۔ اسی لئے جو الفاظ اس بات کے متعلق کہے گئے ہیں جو اس زندگی کے بعد آنے والی ہے قرآن عظیم میں وہی الفاظ اس دنیوی زندگی کی جنت کے متعلق بھی کہے گئے ہیں۔ اور وہ یہ ہیں:-

وَجُودٌ يَوْمَئِذٍ مُّسْفَرَةٌ نَّجَاجَةٌ مُّسْتَبْشِرَةٌ ۝ (غالب: ۲۹، ۳۰)

یعنی کچھ چہرے رُوہانی سر توں سے اس دن روشن ہوں گے۔ ہنستے مسکراتے اور خوش و خرم ہوں گے۔

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جس شخص کے دل میں ایمان کی بشاشت پیدا ہو جائے اس کو کوئی خطرہ نہیں ہوتا اور اس مسرت اور بشاشت تو دنوں میں پیدا ہوتی اور چہروں سے ظاہر ہوتی ہے۔ اسی لئے

### جماعت احمدیہ کا طرہ امتیاز

یہ ہے کہ دنیا جس طرح چاہے ان کا امتحان لے لے۔ وہ ان کے چہروں کی مسکراہٹیں ان سے نہیں چھین سکتی۔ یہ دنیا کی طاقتیں ہیں نہیں۔ اس لئے کہ احمدیوں کے چہروں کی مسکراہٹیں اور بشاشت اور مسرت کے جذبات ان کے جسم کی نس نس اور رُوئیں رُوئیں سے نکل رہے ہوتے ہیں۔ ان کا منبع خدا ہے اور سابق اور قادر و توانا کی ذات ہے۔ اس کے مقابلے میں جو ابتلاء اور امتحان ہیں۔ ان کا منبع بھی الہی نشاد سے ہے۔ یہ تو درست ہے لیکن ان کا تعلق ایک لحاظ سے خالق تعالیٰ کی اس مخلوق سے ہے جن کے متعلق ہم کہتے ہیں کہ اللہ خدا! ان پر بھی فضل فرما۔ کیونکہ یہ جو رکبتیں کر رہے ہیں۔ اس لئے کر رہے ہیں کہ یہ سمجھتے نہیں۔ نہ یہ اپنا مقام پہنچاتے ہیں۔ نہ ان کو اللہ کی عظمت کا خیال ہے اور نہ ہی اللہ کی معبودگی کی شان کو پہچانتے ہیں۔ حالانکہ ہدیٰ مہمود علیہ السلام ساری امت مسلمہ میں سے وہ فرد واحد ہے جس پر حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا سلام بھیجا۔ مگر لوگ اس کی قدر نہیں کرتے۔ اور اس کے مقام کو نہیں پہنچاتے۔ اس لئے ہم ان کے لئے رُعا کرتے ہیں کہ اے خدا! جس طرح تو ہمارے لئے یہاں دنیوی جنتوں کے سامان بھی پیدا کر رہا ہے اسی طرح تو ہمارے مسلمان بھائیوں کے لئے بھی

### دنیوی جنتوں کے سامان

پیدا کر۔ تاکہ پھر ان کے لئے آخری جنتوں کے سامان بھی پیدا ہو جائیں۔

پس ہمارے چہرے تو ہر وقت مسکانے والے چہرے ہیں۔ ہمارے چہروں کی مسکراہٹوں کو چھیننے والا کسی ماں نے کبھی سچ نہیں جانا۔ اس لئے کہ ہمارے کان میں ہر لمحہ خدا کے پیار کی آواز پڑتی ہے۔ اس لئے کہ خدا تعالیٰ نے ہمیں اس صحیح صادق کی روشنی کو دیکھنے اور پہچاننے کی توفیق عطا فرمائی جو اسلام کے آخری عہد کے لئے مقدر تھی۔ پس جس شخص کو ابدی نور کی کرنیں میسر آجائیں وہ اندھیروں اور ظلمتوں سے ڈرا نہیں کرتا۔ کیونکہ وہ تو خود ایک روشن مینار بن جاتا ہے۔ روشن مینار کے گرد ظلمات نہیں آیا کرتے۔ نہ اندھیروں کی یلغار جو کبھی مس (زبان) کے اندھیروں کی کبھی ہاتھ کے اندھیروں کی اور کبھی ظالمانہ منصوبوں کے اندھیروں کا روپ دھارتی ہے۔ وہ نور کے میناروں کے گرد جو نور کی فضا ہوتی ہے اس کو دور نہیں کر سکتی۔ بلکہ یہ اندھیرے قریب آنے کی کوشش کرتے اور بھاگ جاتے ہیں۔ اس لئے ہمارے چہرے اس آید کو ہمیر کے مطابق آج بھی عید کی اس ظاہری مناسبت کے طور پر

### مُسْفَرَةٌ

یعنی رُوہانی سر توں سے روشن ہیں۔ ہم ہنستے اور مسکراتے ہیں۔ ہم خوش و خرم ہیں۔ اس لئے کہ ہمیں اپنے رب کریم کا پیار ملا۔ ہمیں یہ یقین دلایا گیا ہے کہ

### اسلام کے غلبہ کا زمانہ

آگیا۔ ہمیں یہ بتایا گیا ہے کہ وہ تمام بشارتیں جو اُمت مسلمہ کو یہ کہہ کر دی گئی تھیں کہ ایک جماعت پیدا ہوگی جس کے ذریعہ اسلام ساری دُنیا میں غالب آئے گا۔ ان کے پورے ہونے کا وقت آگیا۔ ہم خدا کے عاجز بندے ہیں۔ ہم کمزور اور گناہگار بندے ہیں۔ ہم ذرہ ناپز سے بھی ناپ چیز ہیں۔ مگر خدا تعالیٰ کا یہ فضل ہے کہ اُس نے اپنی حکمتِ کاملہ سے غلبہ اسلام کی عظیم ہم کے لئے ہمیں چنا۔ ہمارے دل اس کی حمد سے لبریز ہیں۔ ہماری ہر قوت اور ہماری ہر شے (جس کے ہم مالک ہیں اسی کے فضل سے) اس کی راہ میں قربان ہونے کے لئے ہر وقت تیار ہے۔ پس یہ قوم وہ قوم ہے جو ہنستے مسکراتے عیدیں مناتے شہراہ غلبہ اسلام پر آگے سے آگے بڑھتے چلے جانے والی ہے اس لئے اسے اللہ خدا کی پیاری قوم! خدا تیرے لئے اس عید کو اور اس کے بعد بھی ہر آنے والی عید کو مبارک کرے۔ اور اپنے پیار کو تیرے لئے زیادہ سے زیادہ مقدر کرے۔

خطبہ ثانیہ کے بعد فرمایا:- (آگے ص ۱۱۱ کے نیچے)



# جماعت احمدیہ کی طرف سے مغربی افریقہ میں جاری کردہ سولہ سٹریٹس کی سٹانڈنگ کارڈ کی شائع

## خود سیمانی کا دم پھرتی ہے یہ یاد بہار

(المیخ الموحد)

از محترم حکم مولوی محمد اسماعیل صاحب سیریکریٹری "مجلس نصرت جہان" ربوہ

### اسلام کی فتح قریب ہے:

سیرالیون مغربی افریقہ کا ایک اہم ملک ہے۔ جہاں مسلمانوں کی ایک کثیر تعداد ہے مگر ہر چیز پر عیسائیت کا قبضہ تھا۔ عیسائی سکولوں اور ہسپتالوں کے جال بچانے میں حکومت کے عیسائی کارندوں نے ان کی ہر جائز و ناجائز مدد کی جن کے بل بوتے پر عیسائی پادری ملک میں دندناتے پھرتے تھے اور بقول آرمیل مسٹر مصطفیٰ (سابق نائب وزیر اعظم سیرالیون) ہم مسلمانوں کو اپنا اسلام ظاہر کرنے میں بھی شرم محسوس ہوتی تھی۔ مگر جب سے احمدیہ مشن نے اسلام کو سر بلند کرنے کا کام شروع کیا ہے تو ہمارے سر بھی فخر سے اُٹھنے ہوئے ہوئے ہیں۔ اور اب وہ زبانِ قال سے ہی نہیں بلکہ زبانِ حال سے بھی یہ بکار رہے ہیں۔

زندگی بخش جام احمد ہے  
کیا ہی پیارا یہ نام احمد ہے  
ابن مریمؑ کے ذکر کو چھوڑو  
اس سے بہتر غلام احمد ہے

"نصرت جہاں آگے بڑھو" بروگرام سے استفادہ کرنے کے لحاظ سے غانا کے بعد سیرالیون کا نمبر آتا ہے۔ جہاں اس وقت تک ہمارے پانچ ڈاکٹر (چار بھائی اور ایک بہن) خدمتِ خلق میں دن رات ایک کر رہے ہیں۔ پھر ان کی مدد سے دو نئے احمدیہ سینکڈری

سکول بھی بہالت کو دور کرنے میں نمایاں خدمات سر انجام دے رہے ہیں۔ ہمارے ڈاکٹروں کی آمد پر وہاں کے مقامی لوگوں نے جس دھوم دھام سے ان کا روایتی استقبال کیا اور پھر احمدیہ ہسپتالوں کے افتتاح کے موقع پر کئی کئی دن تک خوشی کے جشن مناتے رہے۔ اس سے احمدیہ ہسپتالوں کا نام دور دور تک پہنچ گیا۔ اور مریضوں کا نام آتا لگ گیا جس میں احمدیہ ڈاکٹروں کے لئے امتحان کا بھی ایک پہلو تھا جس کو پاس کرنے میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ کی دعاؤں نے مدد کی جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کا فضل غیر معمولی طور پر مشاہدہ کیا گیا۔ مشاہدہ کرنے والوں میں وہ مریض بھی تھے جو سو ڈیڑھ سوسل کا سفر کر کے بڑے بڑے ہسپتالوں کو چھوڑ کر ہمارے ڈاکٹروں کے پاس پہنچ رہے تھے۔ اور ہمارے ڈاکٹر بھی جنہوں نے وہاں جانے کے بعد اپنے ہاتھوں میں غیر معمولی شفا کا مشاہدہ کرنے پر حیران تھے۔ صرف چند نمونے پیش خدمت ہیں:-

(۱) ڈاکٹر اقیاز احمد صاحب ایم بی بی ایس۔ ایف۔ آر۔ سی ایس نے امام وقت کی آواز پر لبیک کہا اور وقفہ کرنے کے بعد اب سیرالیون کے ایک دور افتادہ گاؤں "بواجے بو" میں دھونی مارے بیٹھے ہیں۔ جہاں پانی نہ بجلی۔ جماعت احمدیہ

از خطرہ نہیں ہوتی مگر کونکہ بوسیدہ آنت پھٹ سکتی ہے (سبحان اللہ ایک دو منٹ کی کوشش کے بعد سڈل عمل ہو گیا۔ گزشتہ ساری رات اور آج کا دن اس کی Paralytic Slenus کا علاج کرتے رہے۔ خدا کے فضل و کرم سے آج شام سے ہی اپنی علاج کے پورے چوبیس گھنٹوں کے اندر اندر ہی اس کے پیٹ کی حالت بھی ٹھیک ہو گئی ہے۔

الحمد للہ! ڈاکٹر صاحب مزید لکھتے ہیں:-  
"پچھلے دنوں ایک چھ ماہ کا بچہ دم واپس لیتا ہوا میرے پاس لایا گیا۔ ظاہراً کچھ امید نہ تھی مگر اللہ تعالیٰ کا نام لے کر چند ایک ادویات دیں۔ اور شام کو بچہ پھر دکھانے کو کہا۔ بچہ شام کو نہ لایا گیا۔ میں سمجھا بچہ ختم ہو گیا ہو گا۔ مگر انجلی صبح بچہ کا باپ اور اس کے بعد اس کی والدہ صبح بچہ آئے۔ بچہ بقائمی ہوش و حواس بلکہ خاصاً تندرست نظر آیا۔ اس ہسپتال کا افتتاح جون سلسلہ میں وزیر صحت آرمیل کی پالیسی سے کرتے ہوئے سر کیا گیا۔"

"وزیر صحت کی حیثیت سے یہ امر میرے لئے از حد خوشی کا موجب ہے اور میں اس پر ممنونیت کا اظہار کے بغیر نہیں رہ سکتا کہ جماعت احمدیہ نے اپنی بے لوث خدمات کے دائرہ کو صحت اور طب سے متعلق قومی پروگرام کے خاطر خواہ نفاذ تک منہمک کر دیا ہے۔ یہ ایک اور بین بوت ہے۔ اس بات کا کہ یہ جماعت دوسروں کے لئے خدمت کے جذبہ سے سرشار ہے۔ میری وزارت میں کئی وزارت محنت ماننے والے لوگوں کی مامی کی ہر ممکن رنگ میں تائید و حمایت کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔"

(ڈبلیو سیل۔ ۱۹۷۳ء) دو سال میں ہی مریضوں کی بڑھتی ہوئی تعداد اور آپریشنوں کی کثرت سے ہمیں مجبور کر دیا کہ ہسپتال کے لئے نئی عمارت بنوائی جائے جس میں آپریشن تھیٹر کا بھی انتظام ہو اور اینڈور مریضوں کے لئے بھی کافی گنجائش موجود ہو چنانچہ ہسپتال کی اپنی آمد اور انگلستان کے "نصرت جہاں ریزرو فنڈ" کی مدد سے نئی عمارت کا کام شروع ہو چکا ہے سنگ بنیاد ۱۹۷۳ء میں رکھی گئی ہے۔ امیر صاحب سیرالیون نے ایک بڑے اجتماع کے سارے جائزہ دہانے کے

کے نیشنل پریذیڈنٹ پیرا اونٹ چیف ناصر الدین گمانگانے اپنا ایک پرانا مکان پیش کیا جس میں ہسپتال شروع کیا گیا۔ اور ساتھ ہی مریضوں کی تکلیف کو دیکھ کر ڈاکٹر صاحب نے آپریشن بھی شروع کر دیے۔ بے سرو سامانی کے باوجود خدمتِ خلق کے جذبہ نے ڈاکٹر صاحب کو انتہائی خطرہ مول لینے پر کئی دفعہ تیار کر دیا اور پھر خدا سے ملتی ہوئے کہ:-  
کچھ نمونے اپنی قدرت کے دکھا  
تجربہ سب قدرت کے رب الوری  
اور خدا تاملے نے پھر اپنی قدرت کا جو شاندار نظارہ دکھایا اس کا نقشہ محترم ڈاکٹر صاحب نے ۱۹۷۳ء کو یوں کھینچا ہے:-

"دوسرا مریض ایک نوجوان آدمی ہے جسے Hernial Strangulation جاردن سے تھا۔ (گو تمام دواحقین نے جان بوجھ کر ہی بتایا کہ اسے تکلیف صرف ایک دو گھنٹہ سے ہے) جان کنی کی حالت میں میرے پاس کل دوپہر لایا گیا۔ اس مریض کے لئے آپریشن فوری کرنا ہوتا ہے اور حالت ایسی تھی کہ آپریشن ناممکن تھا۔ اس کے ساتھ ساتھ مریض کی ایک پیچیدگی یعنی Peritonitis بھی ہو رہی تھی۔ جو بھی آپریشن کے لئے تیار کرنے لگے یہ بگاڑ ہوئے گا۔

Callapse ہونے لگا۔ بڑی کوشش اور دعا کے بعد اس کی حالت سنبھلی۔ رشتہ دار اسے کہیں اور لے جانے کو تیار نہ تھے اور جیسا بھی خطرہ سے خالی نہ تھا میں نے اکیلے میں جا کر خدا کے حضور گڑا گڑا کر دعا کی کہ آپریشن کے بغیر ہی مریض بہتر ہو جائے۔ تقریباً آدھ گھنٹہ بعد ناچار ہاتھ سے مریض کو پیٹ کے اندر بھیجنے کی کوشش کی۔ (جب بیماری اس حد تک پہنچ جانے تو یہ خالی

### بقیہ خطبہ عید الفطر

اب ہم دعا کریں گے۔ سب دوست دعا میں شامل ہوں۔ اللہ تعالیٰ ان وعدوں کو جو ہمیں دیئے گئے ہیں ہماری زندگیوں میں پورا ہونے کے زیادہ سے زیادہ سامان پیدا کرے۔

### اسلام کے عالمگیر غلبہ کی خوشیاں

ہی ہمارے لئے حقیقی خوشیاں ہیں۔ ان سے ہم اور ہماری آنے والی نسلیں زیادہ سے زیادہ حصہ لینے والی ہوں۔ اسی طرح ہمارے خاندان نسلًا بعد نسل خدا کی راہ میں قربانیاں دینے والے اور اس کے پیار کو پانے والے ہوں۔ دعا کریں۔



کے ساتھ رکھا اور اس موقع پر پانچ بکے بطور مددہ ذبح کر کے نرہا میں تقسیم کئے گئے۔

سیر ایون میں دوسرے احمدیہ ہسپتال کی بنیاد "روکو پر" میں شروع کرنے کے احکامات جاری ہو چکے ہیں۔ زمین احمدیہ مسلم مشن کے نام رجسٹرڈ ہونے کے بعد نقشہ عمارت منظور ہو چکا ہے۔ انگلستان کے "نصرت جہاں ریزرو فنڈ" نے بھی ایک لاکھ روپے کی مدد بھجوا دی ہے۔ مزید اخراجات مقامی "نصرت جہاں فنڈ" ہتیا کرنے گا۔ انشاء اللہ۔

روکو پر میں احمدیہ ہسپتال اور احمدیہ سیکنڈری سکول کے افتتاح کے موقع پر شمالی صوبے کے ریڈیٹنٹ وزیر مسٹر بنگالی مانسرا سے نے فرمایا:-

"اتنے فخر سے نرہہ میں جماعت احمدیہ کی تعلیمی اور طبی خدمات اس امر کا واضح ثبوت ہیں کہ اسلام کی نسخ قریب ہے۔"

(دی نیشن - ۷ دسمبر ۱۹۶۱ء)

روکو پر میں مجرم ڈاکٹر حسن صاحب نے ایک عرصے پہلے ہی ایک ہیز اور کرسی لے کر اپنا کام شروع کر دیا تھا۔ اور ساتھ ساتھ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث آیدہ اللہ تعالیٰ کو دیکھنے کے لئے نکلتے رہے۔ آپ نے اس شعر کو پورا ہوتے پایا کہ

"وہ خدا میرا جو ہے جو ہر شمس اس اک جہاں کو لارہا ہے میرے پاس"

چنانچہ ایک مریض کا واقعہ ختم ڈاکٹر صاحب نے ادا کو یوں بیان فرماتے ہیں:-

"میں نے ایک مریض کے واسطے دعا کے لئے آپ کو کچھ بھی تھا حقیقت ہے میں خود بھی بالوس ہو گیا تھا۔ کیونکہ ایسے مریضوں میں سے بالعموم پانچ فیصد مریضوں کے متعلق شفا یابی کی توقع ہوتی ہے مریض کے لواحقین بار بار مجھ سے دریافت کرتے تھے کہ مریض کے صحت یاب ہونے کی توقع ہے یا نہیں۔ بالآخر میں نے انہیں اصل حقیقت سے آگاہ کرتے ہوئے ایک دو لاکھ دی اور ان سے کہا کہ بازار سے خرید کر یہ دوا استعمال کر اسے۔ اس کے گھر والے حالات سے آگاہ ہونے کے بعد دوا خریدنے پر آمادہ نہ تھے۔ لیکن مریض کے اصرار پر وہ دوا خرید لائے اور گھر پر ہی اسے استعمال کرواتے رہے۔ ابھی چند روز کی بات ہے کہ وہ مریض اچانک میرے پاس آئی لیکن میں اسے پہچان نہ سکا۔ کیونکہ وہ بالکل تندرست ہو چکی تھی۔ اس عورت نے تمام لوگوں کے سامنے اپنی زبان میں مجھے اتنی دعائیں دیں کہ اللہ تعالیٰ کے اس خاص فضل اور احسان پر میری آنکھوں سے نذرانے کے آنسو بہنے لگے پھر جوں جوں لوگ صحت یاب ہوتے جلتے ہیں وہ زیادہ سے زیادہ نئے مریض بھجاتے

ہیں۔ بعض کیس تو ظاہری لحاظ سے بہت مایوس کن ہوتے ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ایسے مریضوں کو بھی صحت عطا فرماتا ہے۔ اور میرا بھرم رہ جاتا ہے۔ لوگ تو یہ سمجھنے لگ گئے ہیں گویا میں ہر قسم کے مرض کا علاج کر سکتا ہوں۔ حالانکہ بعض امراض میں تو بیماری ڈاکٹری بالکل ناکام ہے۔ ہاں اللہ تعالیٰ میں سب قدرت ہے۔ جو چاہے کر سکتا ہے اور نشان نمائی کے طور پر کبھی دکھاتا ہے۔"

سیر ایون میں "جو رو" کے مقام پر سب سے پہلے احمدیہ کلینک قائم ہوا تھا اس کے انچارج ڈاکٹر اسلم جہاں بگری صاحب لکھتے ہیں:-

"جس جگہ میں پانچ کلینک کرتا ہوں وہاں اکثر ایک مریض میرے پاس آتا۔ مگر ہمیشہ ہی کہتا کہ میں نے بہت علاج کر دیا ہے۔ مگر شفا نہیں ہوتی۔ اس لئے اب زندگی سے مایوس ہو چکا ہوں ایک مرتبہ میں نے اس کا معائنہ کر کے اس کو تسلی دی اور کہا اب انشاء اللہ خدا تعالیٰ تمہیں شفا دے گا۔ یہ الفاظ میں نے کچھ ایسے وقتوں سے کہے کہ اس مریض نے میری بات پر یقین کر لیا۔ اور میری ہدایت کے مطابق "جو رو" میں آکر رہائش اختیار کر لی۔ میں نے خود ہی طور پر اس کے لئے دعا بھی شروع کر دی اور ساتھ ہی علاج بھی۔ میں حیران ہو گیا کہ ایک ہفتہ کے اندر اندر اس میں اتنی امپروونٹ (improvement) ہوئی کہ مجھے اس کے صحت یاب ہونے کا پورا یقین ہو گیا۔ علاج ایک ماہ تک جاری رہا۔ جس کے بعد وہ بالکل صحت یاب ہو چکا تھا۔ جب وہ مجھ سے رخصت لینے آیا تو فسرط سرت سے میری آنکھیں بھیک گئیں اور اس کے چہرے پر اتنے شکر کے جذبات تھے جو مجھے اس سے قبل دیکھنے کا اتفاق نہیں ہوا تھا۔ یہ ساری برکات اس جذبہ خدمت کی ہی جو ہم ساتھ لیکر وطن سے آئے ہیں۔ اب بھی جب وہ مریض میرے پاس محض شکر ادا کرنے آتا ہے تو اس کے جذبات کی کیفیت قابل دید ہوتی ہے۔ میں اسے کہا کرتا ہوں جاؤ خدا تعالیٰ کا شکر ادا کرو جس نے تمہیں شفا دی ہے۔ میں تو اس کا ایک عاجز بندہ ہوں۔"

سیر ایون میں جو تھا احمدیہ ہسپتال مسنگلی کے چھوٹے سے گاؤں میں مسنگلی میں کھلا جہاں ہمارے بھائی ڈاکٹر طاہر محمود صاحب اور ان کی اہلیہ ڈاکٹر کوثر صاحبہ دن رات کام کر رہے ہیں اور جس سہولت

سے انہوں نے عوام کے درد کو موہ لیا ہے وہ اپنی مثال آپ ہے۔ اور اس کامیابی کا راز حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یوں بیان فرمایا ہے

"تیرا تیرا محنت کا خطا جانا نہیں تیرا ناز و نہ ہونا مست میں زینہار"

احمدیہ ہسپتال کی مستقل عمارت کے لئے بعض پرانی عمارتیں حاصل کر لی گئی ہیں۔ جن کی ضروری مرمت کا کام مکمل ہونے کے بعد یہ ہسپتال وسعت کے لحاظ سے بھی عوام کی بہتر رنگ میں خدمات بخلائے گا۔ انشاء اللہ۔

### تعلیمی سرگرمیاں

سیر ایون میں چار سینٹروں کی مدد سے دو نئے احمدیہ سیکنڈری سکول بھی قائم ہو چکے ہیں۔ جن سے اب احمدیہ سیکنڈری سکولز کی کل تعداد چھ ہو گئی ہے۔ انچارج چھٹے سکول کا غیر رسمی افتتاح مسنگلی کے لوگوں اور علاقہ کے پارلیمنٹ ممبر کی درخواست پر حکومت دقت کی اجازت ملنے پر ۱۰ ستمبر ۱۹۶۳ء کو ایک عارضی عمارت میں وہاں کے پیرا ماڈرنٹ چیف نے ایک بڑے اجتماع کے سامنے کیا۔ ۲۳ اکتوبر کو علاقہ کے پارلیمنٹ ممبر آزیل مسٹر جے۔ اے کوئے (جو نائب وزیر معذنیات بھی ہیں) نے سکول کا معائنہ فرمایا۔ اور حاضرین سے خیاب میں احمدیہ سکول کے قیام کا مقصد یہ بتایا کہ تا آپ سب لوگ اچھے شہری اور اچھے مسلمان بن سکیں۔ نیز انہوں نے احمدیہ مشن کی خدمات کو بڑے پُر زور اور موثر رنگ میں خراج تحسین ادا کیا۔ سکول کی مستقل عمارت کے لئے زمین حاصل کر لی گئی ہے۔ اور جلد ہی عمارت کی تعمیر کا پروگرام ہے۔

سیر ایون میں پانچواں احمدیہ سیکنڈری سکول "روکو پر" کے شعبہ میں سٹیٹ میں جاری کیا گیا تھا۔ سٹاف، ملبہ اور علاقہ کے عوام کی مدد سے اس سکول نے مختصر وقت میں جو شاندار ترقی کی اس پر سیر ایون کے وزیر تعلیم آزیل جے۔ ہارنڈلسن نے سکول کی نئی عمارت کا افتتاح کرتے ہوئے مارچ ۱۹۶۳ء میں احمدیہ مسلم مشن کو خراج تحسین پیش کیا۔ اس واقعہ کی رپورٹ ریڈیو سیر ایون نے اپریل مارچ کو یوں نشر کی:-

وزیر تعلیم مسٹر جے ہارنڈلسن نے گذشتہ روز احمدیہ سیکنڈری سکول روکو پر ضلع کامبیا۔ سیر ایون کا باقاعدہ افتتاح کیا۔ اپنے

خطاب میں احمدیہ مشن کو اس ملک کی تعلیمی ترقی میں دیر اندیشی سے کام کرنے پر خراج تحسین پیش کیا۔ اور یہ کہہ کر ہمارے عوام کی ترقی پر مشن کی گہری دلچسپی کا اظہار کیا۔ کثیر تعداد پر انگریزی سکولوں سے ہوتا ہے جن میں طالب علموں کی تعداد ۳۵۰۰ ہے۔

وزیر موصوف نے گورنمنٹ کی اور اس ملک کے عوام کی جانب سے مشن کو تعلیمی کارناموں پر مبارکباد پیش کی۔

جماعت احمدیہ کی انہی بے لوث خدمات کے معترف نہ صرف سیر ایون کے عوام ہیں بلکہ ان پر خوشی کا اظہار صدر مملکت آزیل ایس سٹیونس (STEVENS) بھی متعدد مواقع پر کیا ہے۔ حال ہی میں کراچی سے ان کا گذر ہوا تھا تو اس موقع پر احمدیہ جماعت کراچی کے نمائندوں نے ان کی خدمت میں قرآن مجید پیش کیا جس کی سعادت حاصل کی۔ تو اس موقع پر بھی وہ احمدیہ جماعت کی شاندار مساعی کے لئے جو ان کے ملک اور عوام کی بہتری کے لئے کی جا رہی ہیں اپنے جذبات تشکر کا اظہار کئے بغیر نہ رہ سکے۔ اس سال کے شروع میں جماعت احمدیہ سیر ایون کا ایک وفد محترم امیر صاحب کا قیادت میں ان کی خدمت میں پیش ہوا۔ تو اس کی خبر روزنامہ NATION میں ۲۴ جولائی ۱۹۶۳ء کو یوں شائع ہوئی:-

"صدر سٹیونس کا احمدیہ مشن کو خراج تحسین"

"سیر ایون کے صدر مسٹر ڈاکٹر سیاسا سٹیونس (STEVENS) نے کہا کہ وہ احمدیہ مشن کے ان کاموں سے بہت متاثر ہیں جو یہ سیر ایون میں کر رہے ہیں۔ انہوں نے کہا مشن نے ملک کی برائیاں ام ضروریات کو تعلیمی اور طبی میدان میں پورا کیا ہے۔"

### درخواست دعا

مکرم مولوی خلیل الدین صاحب کسکو کا اکلوتا بیٹا عزیز عبدالقدیر پیدائش سے کمزور صحت رکھتا ہے۔ اب عزیز کو جھپک نکل آئی جس کی وجہ سے وہ سخت پریشان ہیں اجاب عزیز کی کامل صحت کے لئے دعا کریں۔ بلا۔ اسی طرح مولوی صاحب موصوف خود بھی مانی پریشانیوں سے دوچار ہیں ان کی جلد پریشانیوں کے ازالے کے لئے بھی اجاب دعا فرمادیں۔ (دسمبر بدر)



# محمدؐ مستبرہاں محمدؐ

از حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے رشی الدنہ

## حقیقی اور کامل تعریف

مصرع مندرجہ عنوان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بانے سلسلہ احمیہ کے ایک تمیذہ سے ماخوذ ہے جو آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نعت میں منظوم فرمایا تھا۔ پر نے بہت غور کیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مدح میں جو الفاظ انسانوں کی طرف سے کہے گئے ہیں۔ خواہ وہ اپنے ہون یا بیگانے ان میں مصرع مندرجہ بالا سے بڑھ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صحیح اور حقیقی اور کامل تعریف کا حال اور کوئی فقرہ نہیں ہے۔

## سب سے بڑا باکمال

بے شک دنیا پر تعریف کے مستحق لاکھوں انسان گذرے ہیں۔ اور ان میں سے بعض نے وہ مرتبہ پایا ہے کہ آنکھ ان کا رنعت اور روشنی کو دیکھ کر خیرہ ہوتی ہے۔ اور یہ باکمال لوگ پائے بھی ہر میدان میں جاتے ہیں۔ یعنی دین و دنیا کا کوئی شعبہ ایرا نہیں جو ان لوگوں کے وجود سے خالی ہو۔ مگر ان میں سے کون ہے جس کی ہستی کا ہر پہلو اس کے کمال پر شاہد ہو۔ کوئی نہ سب کے وجود کا ہر ذرہ اس کے نور باطن کا پتہ دے رہا ہو؟ کون ہے جس کی ذات، الاصفات کا ہر خلق اس کی یگانگت کی دلیل ہو؟ یقیناً یہ کمال صرف متہسب بانی اسلام (فداہ نفسی) کے ساتھ مخصوص ہے۔ اور کوئی دوسرا انسان اس صفت میں آپ کا شریک نہیں۔ حضرت یوسف علیہ السلام کے حسن خدا واد نے دنیا سے خراج تحسین حاصل کیا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے ید بیضا نے ایک عالم کی آنکھ کو مسخر کر دیا۔ حضرت مسیح نامری علیہ السلام کے دم عیسوی سے روحانی مردوں نے زندگی پائی۔ مگر باوجود اپنے روحانی کمال کے حضرت مسیح نامری نے موسیٰ علیہ السلام کا ید بیضا نہ پایا۔ حضرت موسیٰ کو باوجود اپنی رفعت شان کے جن یوسف سے عروہی رہی۔ حضرت یوسف باوجود اپنے ظاہری و باطنی حسن کے حضرت موسیٰ کے ید بیضا اور حضرت مسیح کے دم عیسوی کو نہ پاسکے۔ لیکن اسلام کا مقدس بانی اپنے ہر وصف میں یکتا ہو کر چمکا۔ اپنی ہر

شان میں دوسروں سے بالا رہا۔ کسی نے کیا خوب کہا ہے

حسن یوسف دم عیسوی ید بیضا داری  
آنچه خوباں ہمسہ دارند تو تھا داری

## مصرعہ مندرجہ عنوان

یہ شعر بہت خوب ہے۔ بہت ہی خوب ہے مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اس سے بھی ارفع ہے۔ آپ کا حسن حضرت یوسف کے حسن کو شہرت مانتا ہے۔ آپ کے ید بیضا کے سلسلے حضرت موسیٰ کا ید بیضا ماند ہے۔ آپ کے انفاس روحانی سے حضرت عیسیٰ کے دم عیسوی کو کوئی نسبت نہیں۔ میں نے عرض کیا تھا۔ اور پھر کہتا ہوں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حسن و کمال کی حقیقی تصویر صرف اس مصرعہ میں ملتی ہے جو سلسلہ احمیہ کے مقدس بانی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زبان سے نکلا۔ اور میرے اس مضمون کا عنوان ہے۔ میرا یہ دعویٰ محض خوش عقیدگی پر مبنی نہیں ہے بلکہ تاریخ کی مضبوط ترین شہادت اس بات کو ثابت کر رہی ہے۔ کہ رہنمایان عالم میں صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات والاصفات وہ ذات ہے جس کا ہر وصف ہر خط و خال۔ ہر ادا آپ کے کمال کی دلیل ہے۔ اسی لئے قدرت نے آپ کے واسطے وہ نام تجویز کیا جس کے معنی "مجم تعریف" کے ہیں۔ اور درجہ بزرگی انسان کا بھی یہ منہوم ہے۔ کہ اگر دنیا میں کوئی ایسی ہستی ہے کہ جس کا ہر وصف اسے ہر دوسرے شخص کے مقابلے میں "محمدؐ" یعنی قابل تعریف ثابت کرتا ہو۔ اور اس کے لئے کسی بیرونی دلیل کی ضرورت نہ ہو تو وہ صرف پیغمبر اسلام ہے۔

## احسن تقویم کا کامل نمونہ

میرے لئے اس نہایت مختصر مضمون میں اپنے اس وسیع دعوئے کے دلائل ناسنے کی گنجائش نہیں ہے۔ اور نہ اس مضمون میں دلائل کا بیان کرنا میرا مقصد ہے۔ میں اس جگہ صرف یہ بتانا چاہتا ہوں کہ ہمارا زول مرتبہ کیا رکھا ہے۔ اور وہ کون سا مقام ہے جس نے اسے اس تعریف کا مستحق بنایا ہے۔ جو مصرع مندرجہ عنوان میں بیان کی گئی

ہے۔ سو جیسا کہ میں نے اوپر بیان کیا ہے۔ وہ مقام ہی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا وجود نبوت و رسالت کے جملہ کالات میں اس قدر ترقی یافتہ ہے کہ کسی ایک وصف یا کمال کو لے کر نہیں کہا جاسکتا کہ وہ آپ کا امتیازی خاصہ ہے۔ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا سوانح نگار ہوں۔ اور خدا کے فضل سے آپ کے حالات زندگی کا کسی قدر مطالعہ رکھتا ہوں۔ اور میں نے آپ کے سوانح کا مطالعہ بھی ایک آزاد تنقیدی نظر کے ساتھ کیا ہے۔ میں اس معاملہ میں اپنی ذاتی (کو معاملہ کی اہمیت کے مقابلے میں نہایت ناچیز) شہادت پیش کرتا ہوں۔ کہ میں نے جب کبھی بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اوصاف و محاسن کا جائزہ لے کر آپ کے وجود میں کسی امتیازی خاصہ کی تلاش کرنی چاہی ہے۔ تو میری نظر ہمیشہ ماندہ ہو ہو کر ٹوٹ گئی ہے۔ اور کبھی کامیاب نہیں ہوئی۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی امت نے اپنے نبی میں اوصاف جلالی کا نور دیکھا تو اسے لے کر اپنے بانی کی تعریف میں پل باندھ دیے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متبعین نے اپنے مسیح کے اوصاف جمالی کا نظارہ کیا۔ تو اس سے مسحور ہو کر انہیں خدا کے پہلو میں جا بٹھایا۔ گو تم بدھ کے نام بیوں نے اپنے بانی کی نفس کشی اور خنایت کو دیکھ کر انکی مدح سرائی میں زمین و آسمان کے قلابے بلا دیئے مگر اسلام کا بانی خدا سے ذوالعرش کی کامل تصویر تھا۔ اس لئے اس کے کمال نے اس بات سے انکار کیا۔ کہ اس کا کوئی وصف اس کے کسی دوسرے وصف سے بیٹا ہو۔ وہ اپنی امت کی کامل اصیغہ کا پیام لایا تھا۔ اس لئے اس کی تصویر کا کوئی رنگ اس کے دوسرے رنگوں سے مغلوب نہیں ہوا۔ تاہم یہ ہو کہ اس کے متبع اس کے غالب رنگ سے متاثر ہو کر اصلاح کے ایک پہلو میں غلو اور دوسروں میں نقصان کا طریق اختیار کریں۔ قدرت نے اسے تام تو اسے نظری کی ایک سی آہستگی کی۔ اور اس کے وجود میں اپنے اس فعل کو کہ لَقَدْ نَأْتَيْنَا الْاِنْسَانَ نَحْنِ اَحْسَنُ تَقْوِيْمًا۔ کمال تک پہنچایا۔ اسی واسطے جہاں دوسرے نبیوں کی بہت

کے لئے انہی کلام میں ان کے حسب حال اور رنگ کے استنباط استعمال کئے گئے ہیں۔ وہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بخت کو خدا نغالی نے خود اپنی آمد کہہ کر بیکار ہے۔ اور یہی وجہ ہے کہ جس طرح خدا کی ہستی کی بہترین دلیل خود خدا کی ذات ہے۔ جو بغیر کسی بیرونی توسل کے خود اپنی قدرت و جبروت کے زور سے اپنے آپ کو منواتی ہے۔ اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کمال کی بہترین دلیل خود آپ کا وجود باوجود ہے۔ جو اپنے ہر وصف میں ایک سی کشش اور ایک سی طاقت کے ساتھ دنیا سے خراج تحسین حاصل کر رہا ہے۔

## نادر کرشمہ قدرت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی یہ خصوصیت صرف ان روحانی کمالات تک محدود نہیں جو نبوت کے ساتھ مخصوص ہیں۔ بلکہ اس نادر کرشمہ قدرت نے دین و دنیا کے جس میدان میں قدم رکھا ہے۔ وہاں حسن و احسان کا ایک کامل نقش اپنے پیچھے چھوڑا ہے۔ یہ دلائل و اشد کی بحث میں پڑنے کا موقعہ نہیں۔ ورنہ میں تاریخ سے مثالیں دے دے کہ بتاتا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب بچہ تھے تو بہترین بچہ تھے۔ اور جب جوان ہوئے تو بہترین جوان نکلے۔ ادھیڑ عمر کو پونچھے۔ تو ادھیڑ عمر والوں میں بے مثل تھے۔ اور جب بوڑھے ہوئے۔ تو بوڑھوں میں لاجواب ہوئے۔ شادی کی تو بہترین خاوند بنے۔ اور جب بادشاہ بنے۔ تو دنیا کے بادشاہوں کے سمرناج نکلے۔ کسی کے دوست ہوئے۔ تو جہان کی دوستیوں کو شرمادیا۔ اور اگر کوئی آپ کا دشمن بنا تو اس نے آپ کو اپنا بہترین دشمن پایا۔ اس نے اپنی آنکھوں کو آپ کے سامنے ہمیشہ کے لئے نیچا کر دیا۔ فوج کی کمان لی تو دنیا کے جرنیلوں کے لئے ایک نمونہ بن گئے۔ اور سیاست کی تو سیاست کا ایک بہترین ضابطہ اپنے پیچھے چھوڑا۔ انتظامی حاکم بنے تو ضبط و نظام کی مثال بن گئے۔ اور انصاف کی کرسی پر بیٹھے تو عدل و انصاف کا مجسمہ نظر آئے۔ فاتح بنے تو دنیا کے فاتحین کو ایک سبق دیا۔ اور کبھی کسی معرکہ میں حکمت الہی سے مفتوح ہوئے تو مفتوح ہونے کا بہترین نمونہ قائم کیا۔ معلم خیر بنے تو جذب و تائیر میں عظیم المثال نکلے۔ اور عابد کا لباس پہنا تو تعبد کو اہتمام تک پہنچا دیا۔ اور چہرہ ایسا نہیں ہوا کہ کبھی کسی وصف پر زور ہو اور کبھی کسی وصف پر۔ بلکہ اپنے اپنے موقعہ ہر وصف کا دوسرے اوصاف کے ساتھ ساتھ کامل طور پر ظہور ہوا۔ اور جب بااثر خدا کی طرف سے آپ کو پیغام آیا تو مرت کا کیا دلکش و رنگینا پیرا نقشہ پیش کیا۔ کہ نزع کا عام ہے اور زون۔ جسم کے ساتھ اپنی آخرت کی نیاں نور رہی۔



# ہمارا رسول ﷺ میں مقبول

ذیل میں ان سینکڑوں شہادتوں میں سے سب نجاش بطور مشن از خردار سے چند شہادتیں ان مفکرین، دراصل صحابہ کرام غیر مسلم حضرات کی نقل کی جاتی ہیں جنہوں نے اپنے ذاتی مطالعہ اور پوری تحقیق کے بعد نبی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک زندگی کے متعلق اپنے خیالات کا اظہار کیا ہے۔ (ایڈیٹر بدر)

اور یہاں زبان پر یہ الفاظ ہیں کہ الصلوات  
وہ اَمَّا كُنْتُمْ اَتَمَانُكُمْ۔ یعنی اے مسلمانو!  
تم خدا کی عبادت میں کبھی سست نہ ہونا کہ وہی  
ہر چیز و برکت اور برکت و طاقت کا منبع  
ہے۔ اور دنیا میں جو لوگ تم سے کمزور ہوں۔  
اور تمہارے اختیار کے نیچے رکھے جائیں ان  
کے حقوق کی حفاظت کرنا۔ اور جب رشتہ  
حیات ٹوٹنے کے لئے آخری جھٹکا کھانا ہے  
تو آپ کی زبان پر یہ الفاظ ہیں

اللَّهُمَّ بِالرَّفِيقِ الْأَعْلَى  
اللَّهُمَّ بِالرَّفِيقِ الْأَعْلَى  
یعنی "اے میرے آقا! تو اب  
مجھے اپنی رفاقتِ اعلیٰ میں لے لے۔  
مجھے اپنی رفاقتِ اعلیٰ میں لے لے۔"

## مطہر زندگی اور مطہر موت

یہ اسی پاک اور مطہر زندگی۔ اور پاک و مطہر  
موت کا اثر تھا کہ جب وفات کے بعد حضرت  
ابوبکر رضی اللہ عنہ نے آپ کے چہرہ مبارک  
پر سے چادر ہٹا کر آپ کی پیشانی کو بوسہ  
دیا تو اس زندگی بھر کے رفیق کی زبان سے  
بے اختیار یہ الفاظ نکلے کہ طیبٌ حیاً  
و میثاً۔ یعنی تو زندہ تھا تو بہترین زندگی  
کا مالک تھا۔ اور فوت ہوا تو بہترین موت کا  
وارث بنا۔ کیا کسی اور نبی کے اوصاف میں  
یہ ہمہ گیر افضلیت نظر آتی ہے بلکہ میں پوچھتا  
ہوں کہ کیا کوئی اور نبی ایسا گزرا ہے جس کی  
زندگی اتنے مختلف پہلوؤں کے مناظر پیش  
کرتی ہو؟

## من کل الوجوه افضلیت

یہ اسی ہمہ گیر افضلیت کا ثمرہ تھا کہ اللہ تعالیٰ  
نے آپ کے لئے ایسی کامیابی مقدر کی جس کی  
مثال کسی اور نبی کی زندگی میں نہیں ملتی۔ بے شک  
خدا کے ازلی وعدہ لَا غَلْبَتْنَا اَنَا وَرَسُولِي  
کے ماتحت ہر نبی کے لئے غلبہ مقدر ہوتا ہے۔  
مگر غلبہ کے بھی مدارج ہیں۔ اور یقیناً جو غلبہ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو نصیب ہوا۔ اس کے  
سامنے دوسرے نبیوں کی کامیابی ای طرح ماند  
ہے جس طرح سورج کی روشنی نے سامنے دوسرے  
اجرام سماوی کی روشنی ماند ہوتی ہے۔ غرض  
جس جہت سے بھی دیکھا جائے۔ جس پہلو سے  
بھی مشاہدہ کیا جائے آنحضرت صلی اللہ علیہ و  
آلہ وسلم کی ذات والا صفات دوسرے نبیوں  
عالم سے اس طرح ممتاز و فائق نظر آتی ہے  
جیسے ایک بلند مینار آس پاس کی تمام عمارتوں  
سے ممتاز و بالا ہوتا ہے۔ اور آپ کا یہ امتیاز  
کسی ایک وصف یا کسی ایک شعبہ زندگی  
کے ساتھ خاص نہیں ہے۔ بلکہ ہمہ گیر اور من  
کل الوجوه ہے۔ اسی لئے جہاں دوسرے  
انبیاء و رسولین کی تعریف میں ان کے خاص

(۱) "جس وقت تمام یورپ پر انجیرا  
چھایا ہوا تھا۔ اس وقت ایک روشن د  
چمکدار تارہ مشرق کے آسمان پر چمکا۔ اس  
نے نہ صرف ساری دنیا کو روشن کر دیا بلکہ  
تمام مصیبت زدہ مخلوق کو آرام و راحت  
پہنچائی۔ اسلام ان مذاہب میں نہیں جو  
جھوٹے کہے جاسکتے ہیں۔ اگر ہندو احترام  
کے ساتھ اسلام کا مطالعہ کریں۔ تو یقیناً  
وہ بھی میری طرح اس کا احترام کرنے لگیں گے۔"  
(گاندھی جی)

(۲) "حضرت محمد صاحب بانی مذہب  
اسلام منجملہ ان بزرگ اشخاص کے ہیں  
جنہوں نے قانون قدرت کے موافق جمالت  
اور تاریکی کے زمانہ میں پیدا ہو کر دنیا میں  
بہت کچھ صداقت کی روشنی کو پھیلا یا۔ اور  
لوگوں کو روحانی و دنیاوی ترقی کا راستہ  
دکھایا۔"

"تنگدل اور متعصب لوگ ایسے بزرگ  
کی نسبت کچھ ہی کہیں لیکن جو لوگ انصاف  
پسند اور کشادہ دل ہیں وہ بھی محمد صاحب  
کی ان بے بہا خدمات کو جو وہ نسل انسانی  
کی بہبودی کے لئے بجلائے جھکا کر احسان  
فراموش نہیں ہو سکتے۔ اور جو لوگ ایسا  
کرتے ہیں وہ پرلے درجہ کے تنگدل  
اور ناحق شناس لوگ ہیں۔"

سوانح عمری حضرت محمد صاحب  
مصنفہ پرنس ڈیوٹ  
(۳) "حضرت مسیح کی وفات کے کچھ سو  
سال بعد جبکہ عرب کی اخلاقی حالت نہایت  
خراب ہو گئی تھی۔ ۳۰ اپریل ۶۱۰ء کو  
حضرت محمد پیدا ہوئے۔ جنہوں نے  
بت پرستی کو مٹا دیا۔ اور عرب کے دنیوں

خاص اوصاف کو جن لیا جاتا ہے۔ وہاں  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حقیقی  
تعریف سوائے اس کے اور کوئی نہیں ہو  
سکتی کہ :-

محمدٌ است برمان محمد

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَ  
بَارِكْ وَسَلِّمْ

خاکسار: خاکپا رسول عربی میرزا بشیر احمد

کو نہایت تمدن بنادیا۔ عام لوگ ان کی  
دیانت داری اور سچائی کے سبب ان کو امین  
کہہ کر بھارت تھے۔ انہوں نے مگر انہوں کو  
سیا راستہ بتایا۔ اور لوگوں کے اختلاف و  
اعمال کی اصلاح کی۔"

(۴) "حضرت محمد ایک اولوالعزم اور  
مقدس ریفارمر تھے۔ انہوں نے مگر انہوں  
کو بت پرستی سے روکا۔ اور افعالِ قبیحہ سے  
منع کیا۔ غذائے واحد کی عبادت اور پرستش  
کی پاکیزہ تعلیم دی۔ اخوت۔ ہمدردی اور  
مساوات کے نسبت سے ان کے دنوں کو  
لبریز کر دیا۔ غارت گری اور خون ریزی کو  
منوع قرار دیا۔ آپ دنیا میں صلحِ عظیم بن کر  
آئے تھے۔ اور آپ میں ایک ایسی برکزیہ  
قوت پائی جاتی تھی جو قوت بشری سے بہت  
زیادہ اعلیٰ درجہ ہے۔"

(کاؤنٹ ٹائٹلسٹائی)  
(۵) "محمد نہایت انصاف پسند۔  
رحم دل اور بااخلاق ریفارمر تھے۔ ان کا  
تخل اور صبر و استقلال، اخلاق انسانی کا  
ایک جہت انگیز کارنامہ ہے۔"

(لائف آف محمد مصنفہ سر ولیم میور)  
(۶) "حضرت محمد اور آپ کے  
اصحاب میں اشاعتِ دین کے ساتھ دلچسپی  
رکھنے کے علاوہ یہ وصف بھی پایا جاتا تھا  
کہ دوسرے اہل مذاہب کے ساتھ رواداری  
اور حسن سلوک سے پیش آتے تھے۔ اہل  
اسلام کی منالہ و منصور فوجوں نے خواہ  
ملک شام کو فتح کیا ہو یا افریقہ میں مسلم  
تسخیر بلند کیا ہو۔ یا بحرِ اتر کو عبور کر کے  
بحیرہِ اسود میں پہنچے ہوں۔ غرض وہ جہاں  
کہیں بھی گئے ہوں قرآن کی تعلیم ان کے  
مد نظر رہی۔ اور انہوں نے کسی قوم کو  
بھی محض اس بنا پر تہ تیغ نہ کیا کہ وہ  
اسلام قبول نہ کرتی تھی۔"

(رابن سن)  
(۷) "حضرت محمد کا قلب نہایت  
صاف شفاف اور ان کے خیالات ہوا و  
ہوس سے بے لوث تھے۔ وہ نہایت  
مرگم ریفارمر اور باخدا بزرگ تھے۔ آج  
بھی ان کی صداقت کامیابی کے ساتھ نظر

آتی ہے۔

"اس روشن چشم۔ فراخ موصلہ۔ کریم  
النفس۔ معاشرت پسند اور درد بھرے  
دل والے بادیہ نشین (حضرت معلم) کے  
خیالات جاہِ ظہری سے کوسوں دور تھے۔  
اس شخص کی عظمت میں متانت کی شان نظر  
آتی تھی۔ اور اس کا شمار ان لوگوں میں تھا  
جن کا شمار سچائی کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتا۔  
جو نظر تازہ بے لوث اور سچے ہوتے ہیں۔"

(ہیرڈ اینڈ ہیروز در شپ  
مصنفہ ٹامس کارلائل)

(۸) "ہر انصاف پسند یہ یقین کرنے  
پر مجبور ہے کہ حضرت محمد کی تبلیغ و ہدایت  
خالص سچائی اور غیر خواہی پر مبنی تھی۔ آپ  
ظاہری شان و شوکت کو بالکل حقیر سمجھتے  
تھے۔ مگر کے ادنیٰ ادنیٰ کام خود کرتے  
تھے۔ آگ نلگاتے تھے۔ جھاڑ دیتے  
تھے۔ اپنی جوتیاں گانٹتے، اپنے کپڑوں  
میں پیوند لگاتے۔ جو کی روٹیاں کھاتے۔  
مگر جہانوں کو اچھے سے اچھا کھلاتے۔  
بہر اعتبار آپ مقدس بزرگ تھے۔"

(ایڈورڈ گین)  
(۹) "حضرت محمد نہایت بااخلاق اور  
رحم دل بزرگ تھے۔ ان کی خدا پرستی اور  
عظیم نیامنی سستی تعریف ہے۔ آپ اس قدر  
انکار پسند تھے کہ بیماروں کی عبادت کو  
جایا کرتے تھے۔ غلاموں کی دعوت قبول  
کر لیتے۔ غریبوں سے بہت زیادہ نعت  
کرتے۔ اپنے کپڑوں میں پیوند لگا لیتے۔  
بکریوں کا دودھ دیتے۔ اور اپنے کام  
خود اپنے ہاتھ سے انجام دیتے۔ بیشک  
وہ مقدس پیغمبر تھے۔"

(سپیچر آف محمد مصنفہ لین پول)  
(۱۰) "ہر ایک بانی مذہب کی سیرت  
سے اس کے تحریری مکاشفات کی تکمیل  
ہوتی ہے۔ چنانچہ حضرت محمد صاحب کی حدیثیں  
امرق کی جامع نصیب ہیں۔ اور ان کے  
افعال نیکی کے نمونے۔ حضرت کا مذہب  
شک و شبہات سے پاک ہے۔"

(ایڈورڈ گین)





# تربیت اولاد کے بارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ

— (محمد حفیظ بقا پوری) —

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایسے کامل نبی ہیں کہ ہر شعبہ زندگی میں آپ کی حیات طیبہ تمام لوگوں کے لئے کامل نمونہ ہے۔ اسی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے آپ کے بارے میں تمام مومنوں کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِمَن كَانَ يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيرًا (الاحزاب آیت ۲۱) تمہارے لئے یعنی ان لوگوں کے لئے جو اللہ اور آخری دن سے ملنے کی امید رکھتے ہیں اور اللہ کا بہت ذکر کرتے ہیں۔ اللہ کے رسول میں ایک اعلیٰ نمونہ ہے۔ جس کی انہیں پیروی کرنی چاہیے۔

اس وقت ہم سورت احزاب کی مذکورہ آیت کی روشنی میں آنحضرت کے اس اسوہ حسنہ کی کسی قدر تفصیل بیان کرنا چاہتے ہیں جو تربیت اولاد سے متعلق ہے۔ ہمارے نزدیک کسی مسلمان مومن کا اپنی ذات تک صداقت کو قبول کر لینا جہاں بہت بڑی سعادت ہے وہاں اس کی یہ بھی بڑی بھاری ذمہ داری ہے کہ وہ اپنی اولاد میں بھی اسلامی تعلیم کی قدر و منزلت قائم و دائم رکھنے کی اسی طرح کوشش اور سعی کرے جس طرح اس نے خود سے ایمان کی صداقت کو قبول کرنے کے لئے کی۔

اور یہ فرعون بھی اپنی جگہ بہت زیادہ ذمہ دار ہے بلکہ اسلام اور احمدیت کے مستقبل کو زیادہ روشن بنانے کے لئے اس کی نسبتاً زیادہ ضرورت ہے۔

**تربیت اولاد** | جمال تک اولاد ہے۔ آپ ایک اعلیٰ مرتبی ہیں۔ سب سے پہلے تو آپ نے اپنا عمل نمونہ کامل طور پر پیش فرمایا ہے۔ کیونکہ جو دوسروں کی تربیت کرنا چاہتا ہے سب سے پہلے اُسے خود عملی نمونہ ہونا چاہیے تا اس کے نمونہ کو دیکھ کر زیر تربیت افراد اسی کے رنگ میں رنگین ہونے کی کوشش کریں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مرتبی خود خدا تھا اسی لئے اس نے اپنی غیر معمولی رحمت کے تحت آپ کی تربیت کے سامان کئے اگرچہ ولادت سے قبل ہی آپ کے والد ماجد

وفات پا چکے تھے۔ اور صرف چھ سال ہی کی عمر شریف ہوئی تھی کہ ماں کی پر شفقت گود سے محروم ہو گئے۔ پہلے اپنے دادا عبدالمطلب آپ کے متکفل ہوئے۔ جب وہ بھی اللہ کو پیار سے ہو گئے تو آپ اپنے چچا ابوطالب کی کفالت میں رہے۔ باوجود یہی حالت میں پروان چڑھنے کے آپ پر یہ اللہ تعالیٰ ہی کا غیر معمولی فضل اور اس کی عنایت تھی کہ نہ صرف ہر قسم کے اسباب اور وسائل اخلاق سے آپ کا دامن پاک و صاف رہا۔ بلکہ ہر شعبہ زندگی میں اخلاق و فضائل سے متصف ہو کر جب آپ بڑے ہوئے تو ساری دنیا کے لئے تربیتی نقطہ نظر سے بھی بہترین مرتبی ہوئے۔

آپ کی تربیت کا انداز بڑا ہی پیارا اور دلنواز تھا۔ بچوں کی تربیت کے سلسلہ میں چند واقعات ملاحظہ ہوں۔

(۱) ایک موقع پر ایک بچہ آپ کے ساتھ ایک ہی پلیٹ میں کھانا کھا رہا تھا۔ لقمہ اٹھاتے وقت بچے کا ہاتھ بوجھ چھین ساری پلیٹ میں ادھر ادھر گھومتا دیکھ کر آنحضرت نے پیار سے فرمایا۔ اُسے نہ تو ہرگز کا نہ زجر و توبیخ کی فرمایا، بلکہ بیہینٹک دمقاہیلیٹ۔ بیٹے! کھانا کھاتے وقت اپنے داہنے ہاتھ سے کھانا کھاتے ہیں اور اپنی جانب سے لقمہ اٹھایا کرتے ہیں۔

(۲) بچے کھیل رہے ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم پاس سے گزرتے ہیں۔ تعلیم دینے کی خاطر انہیں خود السلام علیہ وسلم کہتے ہیں۔ واقعہ ظاہری نگاہ میں بالکل معمولی سا ہے۔ لیکن اس کی تہ میں سبق بہت بڑا ہے۔ حضور نے اپنے عمل سے واضح فرمایا کہ نوعمری میں بچوں کے لئے کھیل اور تفریح بھی اسی طرح ضروری ہے جیسے عمدہ خوراک اور غذا۔ مگر اس کے ساتھ ساتھ دینی باتوں کا لحاظ رکھنا بھی ضروری ہے۔ اور بزرگوں کا کام ہے کہ اپنے عزیزوں کے حق میں دعائیں کرتے رہیں۔ یہ جو حضور نے بچوں کو کھیلنے دیکھا تو ایک تو انہیں السلام علیہ وسلم کہنے کی تعلیم دی۔ مگر ساتھ ہی حضور نے ان کے حق میں دعا بھی فرمائی کہ بیٹا جیتے رہو۔ سلامت رہو۔ لمبی عمریں پاؤ۔ ماں باپ اور قوم و ملت کے

لئے سکھ اور چین کا موجب بنو اور دنیا میں سکھ اور سلامتی ہی بانٹو۔

(۳) جہاں تک بچوں کی تعلیم کا سوال ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بچوں کے لئے دینی اور دنیاوی دونوں قسم کی تعلیم کا خاص خیال کرتے رہے۔ چنانچہ

(۱) دینی تعلیم کا اندازہ اسی سے لگائیے کہ حضور نے اپنی امت کے جملہ افراد کو آزاد فرما رکھا ہے کہ جب بچہ سات برس کا ہو تو اُسے نماز پڑھنا سکھاؤ۔ اور جب دس برس کا ہو جائے تو اُسے سختی سے اس کا پابند بناؤ۔

(ب) حضور کو دینی تعلیم کے ساتھ ساتھ بچوں کی ذہنی تعلیم کا بھی بڑا خیال رہتا تھا۔ باوجودیکہ پہلے زمانوں میں عربوں میں پڑھنے پڑھانے کا رواج نہ تھا۔ بلکہ اپنے آپ کو اُمی کہلاتے ہیں۔ وہ گو نہ غرضکوس کرتے تھے۔ لیکن یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی کا عظیم کارنامہ ہے کہ اُمی عربوں کے اذہان کو تعلیم حاصل کرنے کی طرف ایسا زبردست راغب کیا کہ بعد کا زمانہ اس بات پر شاید ناغز ہے کہ وہ ایسے جہاں کے معلم اور استاد بن گئے۔ دراصل یہ حضور ہی کا دلوں میں لگایا ہوا شوقِ تعلیم کا پودا تھا جو ایسا پیر و دان پڑھا کہ اس کی شاخیں ساری دنیا میں پھیل گئیں۔ اور انواع و اقسام کے علوم و فنون میں عربوں نے دنیا کی قیادت کی۔ اور آج بھی بیسیوں قسم کے شعبہ ہائے علوم میں جن میں خود یورپ کو عربوں کی شاگردی کا اعتراف ہے۔

بالکل ابتدائی دور کی بات ہے جنگ بدر میں مکہ کے جو ستر آدمی قیدی بن کر مسلمانوں کے قبضہ میں آئے تو حضور نے ان سے نذیر لے کر آزاد کرانے کا اعلان فرمایا۔ اس نذیر کی ایک شق یہ بھی تھی کہ جو قیدی لکھنا پڑھنا جانتے ہیں وہ چند مسلمان بچوں کو لکھاؤ، پڑھائی سکھا دیں تو وہ آزاد ہوں گے۔ چنانچہ متعدد مسلمان نوجوانوں نے ان سے لکھنا پڑھنا سیکھا۔

(۴) سفر سنی میں جو تعلیم دی جائے وہ بچے کے دماغ میں اچھی طرح راسخ ہو جاتی ہے۔ اور اُس کا نقش و پیر پارتا ہے۔ حضور نے اس اصولِ انجیبات سے

ہمیشہ ہی فائدہ اٹھایا۔ اور اپنے صحابہ کو پوری تاکید فرماتے رہے۔ خود حضور کا اپنا اسوہ حسنہ ذیل کے چند واقعات سے لگایا جا سکتا ہے۔۔

(۱) حضرت امام حسنؑ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے نواسے تھے۔ حسن اور حسینؑ دونوں بھائی حضور ہی کی گودلوں میں پلے۔ ان کا بیان ہے کہ مجھے بچپن کے زمانہ میں حضور کی ایک نصیحت خوب یاد ہے۔ حضور نے فرمایا دَرَعَ مَا يُرْتَبِكُ اِلَى مَا لَا يُرْتَبِكُ۔ شک والی بات چھوڑ کر یقین والا پہلو اختیار کرو۔ نتیجہ یہ ہوگا کہ تم بہت سی خرابیوں سے بچے رہو گے۔ یہ تو ایک چھوٹا سا عربی فقرہ تھا جو ننھے ننھے کو صغیر سن میں حضور نے سکھا دیا۔ اور انہوں نے بھی اُسے خوب یاد رکھا۔ لیکن اس کے معانی اور مطلب اور پھر انسانی زندگی کے مختلف حالات کے پیش نظر اس پر گہری نظر کیجئے۔ اس کے سینکڑوں مفید پہلو خود بخود سامنے آتے جائیں گے۔ اور ہر موقع پر یہ زرین نصیحت آپ کے لئے مشعلِ راہ کا کام دے گی۔ !!

(ب) حضرت امام حسنؑ ہی اپنے زمانہ طغولیت کا ایک اور واقعہ بیان کرتے ہیں بچپن میں حضرت حسنؑ نے گری پڑی کچھ راتھا کر منہ میں ڈال لی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نگاہ ننھے نواسے پر پڑی۔ حضور کو بخوبی علم تھا کہ یہ کچھ کیسی ہے۔ دیکھتے ہی فرمایا کَحْ كَحْ مَقْوًا هُوَ! اور انگلی منہ میں ڈال کر اُسے نکال دیا۔ اور پیار سے فرمایا اَمَّا تَقَلُّمُ اَنَّا لَا نَأْكُلُ الصَّدَقَةَ۔ بیٹے! کیا تمہارا معلوم نہیں کہ ہم صدقہ کی چیز نہیں کھایا کرتے۔ اللہ! اللہ! کیسا پیارا انداز ہے تربیت کا۔ اس چھوٹے سے واقعہ میں اور محبت بھرے طریقِ تعلیم میں کس قدر دروس اسباق پنہاں ہیں۔ خود داری کی تعلیم۔ غرباء کے حقوق کو ان کے لئے محفوظ رکھنے کی تعلیم۔ ان کے حقوق کو غصب کرنے سے اجتناب کی پُر حکمتِ تعلیم۔

اس موقع پر ہمیں ان نادان والدین پر بڑا ہی انوس آتا ہے جو یہ کہہ کر اپنے بچوں کی اعلیٰ تعلیم کے مواقع کو ضائع کر دیتے ہیں کہ چھوڑو جی! ابھی بچہ ہے۔ بڑا ہوگا تو خود بخود جان جائے گا۔ حالانکہ یہ عمر تو ان کے لئے اخلاق و فضائل کے دھارے کو اچھائی یا بُرائی کی طرف موڑ دینے کی ہوتی ہے۔ اگر یہی بات ہوتی تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے ننھے نواسے کی اس معمولی سی حرکت کو نظر انداز فرما دیتے۔ مگر حضور نے ایسا نہیں کیا۔ اس میں ہمارے لئے بہت بڑا سبق پنہاں ہے حقیقت یہ ہے کہ چوری کرنے، مانگنے، لالچ، غیر سیدھی کی سب بد عادتوں کو بنیاد رس سفر سنی ہی میں پڑتی ہے۔ اور رسول اللہ کا تزئین اسوہ حسنہ ہر سمجھدار گھرانے کے لئے بڑی ہی برکتوں



# محترم مکرم سید اختر احمد رضا اور نبوی معجزانہ طور پر صحت یاب ہو گئے۔ الحمد للہ

الحمد للہ تم الحمد للہ۔ سلسلہ کے ممتاز خادم اور اردو زبان کے مستند ادیب جناب سید اختر احمد صاحب اور نبوی جو ایک عرصہ سے بیمار تھے انہیں نیرین علاج امریکہ بھی لے جایا گیا مگر عرض میں چنداں افادہ نہ ہوا۔ اب پلٹنے ہر ہسپتال میں زیر علاج رہ کر معجزانہ طور پر صحت یاب ہو گئے ہیں۔ الحمد للہ انہیں اس تکلیف سے بکلی شفا ہو گئی ہے۔ محترم سید صاحب کے حالیہ علاج معالجہ اور پھر صحت یاب ہو جانے کے بارے میں ان کی بیگم محترمہ شکیلہ اختر صاحبہ کا ایک مفصل گرامی نامہ حضرت امیر صاحب مقامی قایمان کے نام موصول ہوا ہے۔ جسے مکمل طور پر ہم ذیل میں درج کرتے ہیں تا اجاب جماعت کو اپنے بھائی کی صحت کے بارے میں تفصیل علم بھی ہو جائے اور اللہ تعالیٰ کی قدرتوں اور حضور انور کی دعاؤں کی قبولیت پر از یاد ایمان کا باعث بھی ہو۔ اس سلسلہ میں یہ امر خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ محترم اختر صاحب نہیں سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ساتھ عشق کی حد تک محبت ہے، حضرت مصلح موعود کی عظیم الشان زندگی کے متعلق ایک کتاب ”مقام محمود“ لکھ رہے ہیں جس کا تریبا نصف حصہ مکمل ہو چکا ہے۔ محترم اختر صاحب کی معجزانہ شفایابی میں ممکن ہے اس سعادت کا بھی حصہ ہو۔ اور اللہ تعالیٰ اختر صاحب کے ذریعہ اس کام کی تکمیل کر دانا چاہتا ہو۔ ہماری دعا ہے کہ ایسا ہی ہو۔ (ایڈیٹر بدر)

محترمہ ہیں شکیلہ اختر صاحبہ بتاریخ ۲۷ مارچ ۱۹۷۲ء پٹنہ سے تحریر فرماتی ہیں:-  
”میرے محترم! آپ لوگوں کو اس خبر سے بہت خوشی ہوگی کہ میرے مولا کرم نے اپنے غلام، اختر کو اپنی عظیم طاقتوں سے معجزانہ طور پر بالکل اچھا کر دیا ہے۔ الحمد للہ علی ذلک میں نے کرجی ہسپتال سے حضور میاں صاحب کی خدمت میں تفصیل سے لکھا تھا کہ اختر صاحب کو اسپرزم کی زیادتی کی وجہ سے جب کھانے پینے میں سخت تکلیف ہونے لگی تب ڈاکٹر ویش چندرا نیرو دسرن نے جس کے علاج میں اختر صاحب تھے۔ ناک کے ذریعہ رائس ٹیوب ڈالنے کو کہا تھا۔ جو کہ ایک زس کی غلطی سے بجائے کھانے کی نالی کے پھیپھڑے کی نالی میں چلی گئی۔ جس کی وجہ سے بڑی ایمر جنسی ہو گئی۔ اختر صاحب کو آٹھ گھنٹے تک حلق کے ذریعہ آکسیجن دیا جاتا رہا تھا۔ اور سگ کرنے والی مشین سے پھیپھڑے کے اندر سے پانی وغیرہ نکالا جا رہا تھا۔ یقین کیجئے حضور کہ اس روز میرے رب کرم نے اپنے اختر کو معجزانہ طور پر بچایا تھا اور یقینی اس دن ایک نئی زندگی بخشی تھی۔ الحمد للہ تم الحمد للہ۔ اسی روز ویسی ہی ایمر جنسی کی حالت میں کمرے کے اندر ہی پھیپھڑوں کا ایک کمرے لایا گیا تھا۔ اور دوسرے دن ٹی۔ بی کے ماہر ڈاکٹر اے۔ ام چیر جی کو معائنہ کرنے کے لئے بلایا گیا تھا۔ انہوں نے ایک کمرے جو دکھا تو حیران رہ گئے کہ اتنے سخت قسم کی ٹی۔ بی سگتہ میں بغیر داؤں کے کیسے اچھی ہو گئی تھی۔ میں نے بتایا کہ صرف دعاؤں کا ہی معجزہ تھا۔ جس پر ڈاکٹر صاحب نے کہا کہ ہاں یہ معجزہ ہی تھا۔ پھر ڈاکٹر صاحب نے کہا کہ ٹی۔ بی کو ایک لمبا عرصہ گزر چکا ہے، میں چاہتا ہوں کہ ٹی۔ بی کی جو موجودہ دوائیں نکلی ہیں ان کا پورا ایک کورس شروع کر دیا جائے۔ ڈاکٹر صاحب نے بتایا کہ پھیپھڑوں کے چاروں طرف کیلشیم کے دانے بھر گئے ہیں جو ہمیشہ ٹی۔ بی کیس میں ہوا کرتے ہیں۔ میرا خیال ہے کہ کیلشیم کے انہی دانوں میں سے ایک آدھ دانہ برین میں چلا گیا ہے جو وہاں کنٹرول کرنے والے نرو کو ڈسٹرب کر رہا ہے۔ اور اسی کی وجہ سے اتنا تکلیف دہ اسپرزم ہے۔ اگر میرا خیال ٹھیک نکلا تو ٹی۔ بی کے اس کورس سے ہی اسپرزم رک جائے گا۔ بس اسی دن سے ٹی۔ بی کی پوری دوائیں اور انجکشن وغیرہ شروع کر دیئے گئے۔ اور الحمد للہ کہ دس ہی دنوں میں میرے رب العالمین نے اپنی طاقتوں کا یہ نشان دکھلایا کہ (باقی مشاہیر)

انسان ہر بات سے کوئی حجت بازی کی دلیل اپنے حق میں نکال ہی لیتے۔ اور اسے غرض حضرت علیؑ کے زاور دست جواب کی طرف اشارہ کرنا تھا۔!!  
(ب)۔ حضورؐ کی اپنی اسی بیٹی کے گھر کا ہی ایک اور واقعہ ہے۔ ایک دفعہ حضرت علیؑ اور فاطمہؑ کی گھر ملیو بات پر معمولی سی تکرار ہو گئی۔ حضرت علیؑ خفا ہو کر دوپہر کو مسجد چلے گئے۔ اتفاق سے حضورؐ بھی اسی وقت اپنی بیٹی کے گھر آئے۔ دریافت کرنے پر معلوم ہوا کہ پیار سے داماد (اور چچا زاد بھائی) گھر پر موجود نہیں۔ اور خفا ہو جانے کی بات کا بھی غائب علم ہوا ہی ہوگا۔ تلاش کی غرض سے باہر نکلے۔ مسجد پہنچے تو انہیں مسجد کے فرش پر لیٹا پایا جسم فرش کی مٹی سے ردا لود ہو چکا تھا۔ حضورؐ آگے بڑھے جسم سے گرد بھاڑتے ہوئے پیار سے فرمایا ”قم یا ابنا شراب، قم یا ابنا شراب“ (اور اس سے حضرت علیؑ کو ابو تراب بھی کہا جانے لگا)۔ بیٹی اور دامادی کے تعلقات کس قدر نازک ہوتے ہیں۔ کتنے گھرانے ہیں جو اپنی بیٹی کی معمولی سی شکایت سن کر برا فروختہ ہو جاتے ہیں۔ اور اپنے داماد کو سخت سست کہنے سے نہیں چوکتے بلکہ ایسے ہی واقعات سے کسی گھرانے برباد بھی ہو جاتے ہیں۔ مگر یہاں ایسی کوئی بات نہیں ہو پاتی۔ حضورؐ بڑی ہی حکمت عملی سے اور نہایت پیار اور محبت کے ساتھ سب معاملات سلجھا دیتے ہیں۔ اور بیٹی اور داماد کی باہمی شکر ربی کی بات کسی نوع سے طول پکڑنے کی بجائے کانوں کان سنی نہیں جاتی ہے۔ اللہ اکبر!! یہ ہے پاک نمونہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا آل والدین کے لئے جو اپنی بیٹی کو شادی کر دینے کے بعد اسے اجاڑنے کے لئے نہیں بلکہ اس کا گھر ہر طرح آباد اور خوش و خرم رکھنے کے متمنی ہوتے ہیں۔ ایسے گھر ملیو تناسلات ہمیشہ بات کا بستنگہ بنانے سے طول ملیو ہو کر نونفک نتائج پر منتج ہو جایا کرتے ہیں۔ لیکن اگر اسوہ نبویؐ پر عمل کرتے ہوئے ابتداء ہی میں ان کو دانشمندی سے سلجھا دیا جائے تو جو خیر و برکت اس طریق سے حاصل ہوتی ہے۔ اس کی مثال نہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس عملی نمونہ سے یہ بھی معلوم ہو گیا کہ ماں باپ پر اپنی اولاد کی تربیت کا فریضہ اولاد کی اسی عمر تک ختم نہیں ہو جاتا جب وہ چھوٹے ہوں۔ اور بیا ہے نہ گئے ہوں۔ بلکہ بیاہ شادی کے بعد بھی جب تک وہ زندہ ہیں

اور رگھوں کا باعث اور ذریعہ ہے۔  
(۵)۔ سیر چشمی کی بات علی سبیل التذکرہ اور آگئی تو اس ضمن میں بھی ہمارے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی صغیر سنی کا ایک بڑا ہی پر لطف اور وجد انگیز واقعہ سننے جانیے۔ آپ جانتے ہیں کہ نیم ہی کی حالت میں آپ نے ہوش سنبھالا۔ پہلے دادانے کفالت کی پھر اب طالب چچا کے گھر میں پرورش پائی یہ واقعہ اسی زمانہ طفولیت سے متعلق ہے۔ اور اسی گھر کا ہے۔ اس وقت کے عینی گواہ بیان کرتے ہیں کہ آپ کے چچا اب طالب کوئی چیز بچوں کے کھانے پینے کی لاتے اور ان کی غیر حاضری میں آپ کی چچی وہ چیز بچوں میں تقسیم کرنے لگتیں تو جس طرح عام گھروں میں بچوں کا طریق ہوتا ہے سب بچے ماں کو لپٹ جاتے۔ یہ ہمارا پیارا آقا جو ابھی بچپن کی عمر سے گذر رہا ہے۔ اس نے کبھی بھی کسی چیز کو لپٹائی نگاہوں سے نہیں دیکھا۔ بلکہ بہت ہی کوہ وقار بنے رہے۔ آپ کی اسی حالت کو دیکھ کر بس اوقات اب طالب جو اچانک موقع پر پہنچ جاتے تو ان پر اس کا بڑا اثر ہوتا۔ بیوی کو مخاطب کر کے کہتے ”میرے بیٹے کو بھی دو!!“ مگر یہ کوہ وقار بڑی ہی سیر چشمی سے الگ بیٹھے رہتے۔ مل گیا تو لے لیا۔ نہ ملا تو کوئی شکوہ نہیں۔ ہم بچوں والے ہیں۔ خود ہم میں سے ہر ایک پر بچپن کا زمانہ آیا۔ ذرا اس بات کا موازنہ تو کیجئے۔!! ہمارا محترم پیارا محمدؐ ہر صفت اور ہر عادت میں بس عجیب زالی شان رکھتے ہیں۔  
اللہم صل علیہ والہ وسلم۔  
(۶)۔ بیشک اولاد کی تربیت کا اہم زمانہ تو ان کی طفولیت کا زمانہ ہی ہے۔ لیکن بچے جب جوان ہو جائیں اور اپنے گھر میں آباد بھی ہو جائیں۔ تو اسوہ نبویؐ میں بتاتا ہے کہ ماں باپ پھر بھی ماں باپ ہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی پدرانہ شان اس وقت بھی قائم رہی۔ اپنی اولاد کی دینی نلاح و بہبود کو اس وقت بھی پیش نظر رکھا۔  
روایت آتی ہے کہ حضور بالعموم وقتاً فوقتاً اپنی بیٹی فاطمہؑ کے ہاں بھی تشریف لے جایا کرتے تھے۔ ایسے ہی ایک موقع کی بات ہے کہ دیر تک بات چیت ہوتی رہی۔ اسی دوران حضورؐ نے دریافت فرمایا اچھا تم لوگ تہجد کے لئے بھی صبح اٹھتے ہو؟ حضورؐ کے داماد حضرت علیؑ نے کہنے لگے جس دن خدا جگادیتا ہے آٹھ گھڑے ہوتے ہیں جس دن نہیں جگاتا۔ آٹھ نہیں کہتے۔ حضورؐ کو یہ انداز جواب کچھ پسند نہ آیا۔ آپ جانے لگے اور اپنی ران پر ہاتھ مار کر فرمایا ”وکان الانسان اکثر شیئ جَدلاً“ کہ

رہیں کہ اسی میں ہماری دینی اور دنیوی نلاح و بہبود کے سامان ہیں۔  
اللہم صل علی محمدؐ و آل محمدؐ کما صلیت علی ابراہیم و آل ابراہیم انک حمید مجید۔

ان کی پدرانہ شان ان سے ایسی ہی بہترین رہنمائی کا تقاضا کرتی ہے۔  
اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق دے کہ ہم اسوہ نبویؐ کو ہر دم پیش نظر رکھیں اور اس کے مطابق عمل درآمد کرتے



# یوم مسیح موعود کی مبارک تقریب مختلف مقامات پر جلسے

دعا کے بعد تقریب پڑھی۔ یہ پچھلے تیس سالوں کے اجتماعات سے اس جلسہ کو ہر جہت سے بابرکت بنا سکتے ہیں۔ آمین۔

خاکسار عبد الباقی صدر جماعت اہل حق پورہ

## لجنہ امداد اللہ پورہ

مورخہ ۲۳ مارچ بروز ہفتہ خاکسارہ کے مکان پر مقامی لجنہ امداد اللہ کی طرف سے بعد نماز ظہر زیر صدارت محترمہ فاطمہ خاتون صاحبہ، جلسہ یوم مسیح موعود منعقد ہوا۔

تلاوت قرآن کریم اور نظم خوانی کے بعد سب سے پہلے محترمہ فاطمہ خاتون صاحبہ نے "حضرت مسیح موعودؑ کی تعلیمات" کے موضوع پر تقریر کی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیمات کی روشنی میں رسومات سے بچنے کی تلقین کی۔

اس کے بعد خاکسارہ کو تقریر کرنے کی سزا دے کر حاصل ہوئی۔ خاکسارہ نے اپنی تقریر میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعض پیشگوئیوں کا ذکر کیا جو موجودہ زمانہ کے مسلمانوں کی حالت اور امام مہدیؑ کے ظہور سے متعلق ہیں اور بتایا کہ امام مہدیؑ قادیان میں ظاہر ہو گئے ہیں اور آپ کے ذریعہ ایک نئی جماعت قائم ہوئی جو جماعت احمدیہ ہے۔

تیسری تقریر مبلغ سلسلہ موم محمد صاحب کوثر نے کی جس میں آپ نے ۲۳ مارچ یوم مسیح موعود کا تاریخی پس منظر بیان کر کے دس شرائط بیعت پڑھ کر سنائے اور تمام محرمات لجنہ کو ان پر عمل کرنے کی نصیحت فرمائی۔

بعد دعا جلسہ پر خاست ہوا۔ خاکسار شمیم بیگم نائب سیکرٹری مال لجنہ امداد اللہ پورہ۔

اور آپ کی حیات طیبہ اور شرائط بیعت کو پیش کرتے ہوئے ایک بسوٹ تقریر فرمائی اور ساتھ ہی تربیتی امور کی طرف توجہ دلائی۔ بعد محکم سید فیروز الدین صاحب سیکرٹری مال نے "صفات باری تعالیٰ سے متعلق عوام و خواص کی غلط فہمیوں کے ازالہ" کے موضوع پر تقریر کی۔ اسی طرح محکم محمد شمیم الدین صاحب سیکرٹری تعلیم و تربیت نے "مسیح موعودؑ کی قائم کردہ جماعت کی بے پناہ ترقیات" کے موضوع پر ایک عمدہ تقریر فرمائی۔

اس کے بعد محکم عبد القیوم صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی حیات طیبہ سے متعلق انگریزی میں ایک تقریر کی جس کے بعد محکم محمد انظر خان صاحب کی "حضرت مسیح موعودؑ کا عشق رسولؐ" کے موضوع پر ایک پُر از معلومات تقریر ہوئی جو کافی دلچسپ رہی۔ اور پھر عزیز علی رضوانی نے "مسیح موعودؑ کا عشق رسولؐ" کے موضوع پر ایک مختصر تقریر ہوئی۔ آخر میں محکم سید صدر الدین صاحب نے ایک پُر از معلومات صدارتی تقریر فرمائی۔ اور پھر اجتماعی

بوجہ علاقہ میں دفعہ ۱۲۴ نافذ ہونے کے وسیع پیمانے پر توجہ نہ ہو سکا البتہ جلسہ یوم مسیح موعود کی خاص اہمیت کے پیش نظر مسجد احمدیہ پورہ میں ۲۴ مارچ کو بعد نماز ظہر عصر منعقد کیا گیا۔ جلسہ کا آغاز محکم سید صدر الدین صاحب کی صدارت میں محکم سید عبد المنقح کی تلاوت سے ہوا۔ اس کے بعد عزیز محمد سید عبد الرافع نے پڑھیں سے "ہر طرف فکر کو دوڑا کے تھکا یا ہم نے" نظم سنائی۔ بعد محکم محمد نظیر خان صاحب نے "مسیح موعودؑ کی تیار کردہ جماعت" کے موضوع پر ایک بسوٹ تقریر کی۔ دوسری تقریر محکم سید عبد المنقح نے "امام مہدیؑ کا ظہور" کے موضوع پر کی۔ اس کے بعد محکم عبد القیوم صاحب نے "زلزلہ" سے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک نظم ترنم سے سنائی جسے بہت پسند کیا گیا۔ اس کے بعد عزیز نور رضا خان نے "حضرت مسیح موعودؑ کی حیات طیبہ" تعلیمات پر عزیز اشفاق احمد نے "ولید رام سے متعلق ایک واقعہ" کے موضوع پر تقریر کی۔ اور پھر عزیز محمد سرور رضا خان نے "عہد اطفال الاحمدیہ" زبان دوہرایا۔ اور عزیز آفاق احمد نے سورۃ الحمد کی تلاوت کی۔ اس کے بعد مبلغ سید محمد سعید صاحب کوثر مولوی فاضل نے مسیح موعودؑ کی تعلیمات

اور محترم حنیف خان صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ کی نظم خوانی کے بعد جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی۔ (۱) نثر مولوی حسین خان صاحب معلم مدرسہ احمدیہ (۲) محترم مولوی ظہور الدین صاحب بی۔ اے۔ (۳) محترم مولوی، کتاب الدین صاحب معلم (۴) محترم مولوی انیس الرحمن صاحب (۵) محترم مولوی نصیر الدین صاحب اور خاکسار کی تقریر جو کہ حضور علیہ السلام کی آمد کی غرض اور پیشگوئیاں اور صداقت پر بھی مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔

آخر میں صاحب صدر نے تقریر کی اور خاکسار نے دعا کے بعد جلسہ کی کارروائی کا اختتام کیا۔ کافی تعداد میں انصار خدام، لجنہ اور اطفال نے شرکت کی۔ لاؤڈ اسپیکر اور لائٹ کا انتظام بھی تھا۔ خاکسار سید فضل عمر کشکی عفی اللہ عنہ مبلغ جماعت احمدیہ کیرنگ (اٹلیس)

## جماعت احمدیہ پورہ پورہ بھاگپورہ

بوجہ علاقہ میں دفعہ ۱۲۴ نافذ ہونے کے وسیع پیمانے پر توجہ نہ ہو سکا البتہ جلسہ یوم مسیح موعود کی خاص اہمیت کے پیش نظر مسجد احمدیہ پورہ میں ۲۴ مارچ کو بعد نماز ظہر عصر منعقد کیا گیا۔ جلسہ کا آغاز محکم سید صدر الدین صاحب کی صدارت میں محکم سید عبد المنقح کی تلاوت سے ہوا۔ اس کے بعد عزیز محمد سید عبد الرافع نے پڑھیں سے "ہر طرف فکر کو دوڑا کے تھکا یا ہم نے" نظم سنائی۔ بعد محکم محمد نظیر خان صاحب نے "مسیح موعودؑ کی تیار کردہ جماعت" کے موضوع پر ایک بسوٹ تقریر کی۔ دوسری تقریر محکم سید عبد المنقح نے "امام مہدیؑ کا ظہور" کے موضوع پر کی۔ اس کے بعد محکم عبد القیوم صاحب نے "زلزلہ" سے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک نظم ترنم سے سنائی جسے بہت پسند کیا گیا۔ اس کے بعد عزیز نور رضا خان نے "حضرت مسیح موعودؑ کی حیات طیبہ" تعلیمات پر عزیز اشفاق احمد نے "ولید رام سے متعلق ایک واقعہ" کے موضوع پر تقریر کی۔ اور پھر عزیز محمد سرور رضا خان نے "عہد اطفال الاحمدیہ" زبان دوہرایا۔ اور عزیز آفاق احمد نے سورۃ الحمد کی تلاوت کی۔ اس کے بعد مبلغ سید محمد سعید صاحب کوثر مولوی فاضل نے مسیح موعودؑ کی تعلیمات

## مجلس خدام الاحمدیہ یاری پورہ (کشمیر)

مورخہ ۲۳ مارچ کو زیر اہتمام مجلس خدام الاحمدیہ یاری پورہ جلسہ یوم مسیح موعود علیہ السلام منعقد ہوا۔ صدارت کے فرائض محترم عبد الحمید صاحب، ٹاک سیکرٹری امور غنیمت نے ادا کئے۔ عزیز منظر احمد صاحب کی تلاوت اور عزیز شمس الدین صاحب کی نظم خوانی کے بعد پہلی تقریر محترم عبد الحمید صاحب ٹاک بی۔ اے۔ ایل ایل بی۔ نے زیر عنوان صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی موصوف نے اپنی تقریر میں قرآن مجید کے بیان کردہ تین معیار صداقت، ضرورت زمانہ، سابقہ انبیاء کی پیشگوئیاں اور نصرت الہی کو بوضاحت بیان کرتے ہوئے حضورؑ کی صداقت کو ثابت کیا۔

دوسری تقریر محترم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر مبلغ سلسلہ احمدیہ اسلام آباد نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ پیدا کردہ روحانی انقلاب کے عنوان پر کی۔ آپ نے موجودہ زمانہ کے مسلمانوں کی زبوں حالی اور بد عقائد کو تفصیل سے بیان کرتے ہوئے حضور علیہ السلام کے ذریعہ مطابقت یحییٰ الدین و یقین الشریعہ ان کی اصلاح و تجدید کو بیان کیا۔ نیز اللہ تعالیٰ نے آپ کے ذریعہ جس فعال اور مستعد جماعت کا قیام فرمایا اس کا تفصیل ذکر کیا۔ آخر میں صدر جلسہ نے صدارتی خطاب میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جماعت کی ترقی کے بارے میں پیشگوئیوں کا ذکر کرتے ہوئے مخالفین اور معاندین کی ناکامی اور نامرادی کو بیان کیا۔ اور حضور علیہ السلام کے اخلاق فاضلہ کے چند پہلوؤں پر سیرکن روشنی ڈالی بعد خاکسار نے مجلس خدام الاحمدیہ کا عہد دوہرایا۔ اور محترم عبد الحمید صاحب میر نے دعا کرائی۔ اور جلسہ نہایت کامیابی کے ساتھ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ خاکسار محمد سلیم زاہد قائم مقام قائد مجلس خدام الاحمدیہ یاری پورہ۔

## جماعت احمدیہ کیرنگ

مورخہ ۲۳ مارچ کو زیر اہتمام مجلس خدام الاحمدیہ کیرنگ جلسہ یوم مسیح موعود علیہ السلام منعقد ہوا۔ صدارت کے فرائض محترم عبد الحمید صاحب میر نے دعا کرائی۔ اور جلسہ نہایت کامیابی کے ساتھ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ خاکسار محمد سلیم زاہد قائم مقام قائد مجلس خدام الاحمدیہ یاری پورہ۔

## جماعت احمدیہ کیرنگ

مورخہ ۲۳ مارچ کو زیر اہتمام مجلس خدام الاحمدیہ کیرنگ جلسہ یوم مسیح موعود علیہ السلام منعقد ہوا۔ صدارت کے فرائض محترم عبد الحمید صاحب میر نے دعا کرائی۔ اور جلسہ نہایت کامیابی کے ساتھ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ الحمد للہ خاکسار محمد سلیم زاہد قائم مقام قائد مجلس خدام الاحمدیہ یاری پورہ۔

## عہد کی قربانیاں

بیر و نجات کے ایسے اجاب جو عہد الاضحیہ کے موقع پر اس بات کی خواہش رکھتے ہیں کہ ان کی قربانی کا جانور قادیان میں ذبح ہو اور اس سلسلہ میں ان کی طرف سے رقم موصول ہوتی ہے۔ ذیل میں اسی سلسلہ کی دوسری قسط شائع کی جاتی ہے۔ ان اجاب کی طرف سے قربانیوں کی رقم ۱۳۵۳ء کے دوران موصول ہوئی اور ان کی طرف سے قربانیاں رد کی گئی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی قربانیوں کو قبول فرمائے آمین۔ امیر جماعت احمدیہ قادیان

- (۱) - محکم محمد بشیر الدین صاحب دلہا عبد الرحیم صاحب رانچ پورہ ۱۰۰
- (۲) - محترمہ منصورہ بیگم صاحبہ بنت، سید اختر صاحبہ لندن ۹۲
- (۳) - محکم صوفی صاحب شمشوگر ۱۰۰
- (۴) - سید جہانگیر علی صاحب درگاہ بانیاں ۲۰۰۰
- (۵) - محمد اعظم صاحب محبوب نگر ۳۱
- (۶) - جماعت احمدیہ لوگوں کو معرفت محکم محمود احمد صاحب جمعیہ ملتان ۲۹۸
- (۷) - جماعت احمدیہ بنگارہ ۵۱۰
- (۸) - محکم نصیر بیگم صاحبہ بنت محمد یونس صاحب قریشی - بریلی ۱۲۱
- (۹) - ساجدہ بیگم صاحبہ چار قربانیاں
- (۱۰) - ساجدہ صاحبہ خود - منیر صاحبہ - حبیب صاحبہ - ساجدہ صاحبہ - دختر گاہ ساجدہ صاحبہ

درخواستوں کے لئے ہر ای جان کی طبیعت کچھ عرصہ سے نامناسب ہے۔ ای طرح میری بی بی اور جانی بھائی سے پریشان ہیں۔ انہیں کی شفاء کا ملہ عاجلہ کیلئے نیز میری فالج جان کی تھلکی زبان پر لٹک دکاڑنے سے مدد فرمائیں۔ فیصلہ ہمارے ہی ہونے کے لئے درخواست دہا ہے۔ خاکسار بی بی انجم بیگم پورہ



# درخواست ہائے دعا

(۱) - خاکسار کا امتحان ۱۴ مارچ کو ہوا ہے تمام اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ تاکہ اس کے لئے درج ذیل سے دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے عاجز کو اعلیٰ درجہ میں کامیاب و عطا فرمائے۔ خاکسار حنیف الدین احمد احمدی (اڑیسہ)

(۲) - خاکسار کے والد نترم مولوی احمد اللہ صاحب فاضل چند ماہ میں رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی شفقت سے تکلیف میں کافی کمی ہوئی ہے لیکن حد سے زیادہ کمزور ہو گئے ہیں۔ جملہ اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار حمید اللہ سینئر اکونٹنٹ گانٹھ مولا (کشمیر)

(۳) - خاکسار کا والدہ صاحبہ کی طبیعت کچھ عرصہ سے ناسازگلی آ رہی ہے۔ گلے میں درد ہے۔ جس کا وجہ سے طبیعت سست رہتی ہے۔ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ عمر و صحت کا ملکہ عطا فرمائے۔ آمین۔ خاکسار سید شوکت علی احمدی کرول۔

(۴) - خاکسار ایک امتحان میں شریک ہو رہا ہے گذشتہ سال صرف ۴ نمبروں کی کمی سے اس میں ناکام ہوا۔ بزرگان سلسلہ اور تمام اجاب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ مولا کرم اس عاجز کو اس سال کامیاب و کامیابی عطا فرمائے۔ خاکسار شکیل احمد طالب علم احمدی۔ مینہ دار۔ تھریماں (کشمیر)

(۵) - (الف) خاکسار کو ملازمت کے سلسلہ میں کچھ پریشانی ہیں۔ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ ان پریشانیوں اور رکاوٹوں کو اپنے فضل سے دور فرمائے۔ (ب) خاکسار کے دو بہت ہی عزیز دوست ہیں۔ اور خاکسار کی شدید خواہش ہے کہ اللہ تعالیٰ ان میں نور ایمان سے منور کرے۔ سب اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار نظیر احمد خان برہنہ پورہ

(۶) - خاکسار کو اکثر کٹک ڈیپارٹمنٹ میں سات سال مستقل ملازمت کرنے کے بعد کسی بلان کے تحت عطلہ کیا گیا تھا۔ مزید کوشش کے بعد نظامت سے احکامات ملے تھے کہ تقریباً چھ ماہ کا۔ لیکن جلد ہی پریشانیوں کے احکامات نہیں دیئے جا رہے ہیں۔ میری ملازمت کے آرڈر ملنے کے لئے حدیثان قادیان اور اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار محمد معین الدین احمدی چند پورہ۔

(۷) - مکرم عبدالشکور صاحب آف بے پور کچھ عرصہ سے موتی بند کے باعث چلنے پھرنے اور لکھنے پڑھنے سے معذور ہیں۔ مارچ کے شروع ہفتہ میں ان کی آنکھ کا آپریشن ہوا ہے۔ آپریشن کا کامیابی کے لئے تمام اجاب جماعت سے درخواست دعا ہے۔ (ناظریت المال آمد)

(۸) - مکرم شیخ میر صاحب کیرنگی پر ناچ کا عمل ہونے کے باعث تقریباً ایک ماہ سے جنرل ہسپتال کٹک میں زیر علاج ہیں۔ زبان بند ہے۔ دائیں جانب کے ہاتھ پیرے جس ہو گئے ہیں۔ جملہ اجاب جماعت سے درخواست دعا ہے۔ تا مرنی کریم انہیں صحت کاملہ و عاقلہ عطا فرماتے ہوئے ان کے لواحقین کی جملہ پریشانیوں کو دور فرمائے۔ خاکسار سید محمد موسیٰ بیگ ادو۔ ایم۔ پی۔ کٹک شہر۔

(۹) - میرے منجھلے لڑکے نیر احمد کی طبیعت ناساز ہے۔ اجاب جماعت اور حدیثان قادیان سے دعا کی درخواست کی جاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے لڑکے کو صحت عطا فرمائے۔ مبلغ پانچ روپے بطور ہدیہ ارسال کئے ہیں۔ خاکسار غلام محمد احمدی از اندیال (اندھرا)

(۱۰) - عزیز احمد طاہر ابن مکرم محمد شفیع صاحب امسال میٹرک کا امتحان دے رہے ہیں۔ بزرگان جماعت کی خدمت میں نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ انہوں نے اعانت بدر میں مبلغ پانچ روپے ارسال کئے ہیں۔ خاکسار بشارت احمد محمود کارکن دعوتہ تبلیغ قادیان۔

(۱۱) - (الف) ہمشیرہ صاحبہ ملک صلاح الدین صاحب کی حالت بہت تشویشناک ہے کامل شفا یابی کے لئے درخواست دعا ہے۔ (ب) حوالدار محمد ابراہیم صاحب پٹانہ تیر دس گیارہ گز اونچی جگہ سے گر گئے۔ جوٹ سے بہت تکلیف میں ہیں۔ درخواست دعا ہے۔ (دیکھیں المال تحریکیت ص ۲۱۱)

(۱۲) - خاکسار کی مالی حالت کمزور ہے۔ مالی حالت درست ہونے کے لئے۔ خاکسار کی بیوی کا صحت عرصہ سے خراب چلی آ رہی ہے۔ اس کی صحت یابی کے لئے۔ خاکسار کا لڑکا آٹھویں کلاس کا امتحان دے رہا ہے اس کی کامیابی کے لئے۔ دیگر بچوں کے ذہن عظیم کے لئے کھل جانے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار شریف احمد سیکرٹری مال چارکوٹ۔

(۱۳) - میری طبیعت بیمار ہیں۔ پیٹ میں شدید درد محسوس کرتی ہیں۔ ڈاکٹر آپریشن کرنا چاہتا ہے۔ چھوٹے بچوں کی دیکھ بھال کرنا میرے واسطے بہت ہی مشکل ہے۔ بہت ہی پریشانی میں ہوں حدیثان قادیان دیگر اجاب کرام سے ان کی کامل شفا یابی اور صحت کے لئے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ خاکسار: جماعت محمد احمدی موسیٰ بنی انور۔

(۱۴) - عزیز صلاح الدین رشی ابن مکرم غلام رسول صاحب رشی آف آنسور کشمیر تین ماہ سے بیمار ہے۔ باوجود علاج کے ابھی تک نیکے کو صحت نہیں ہوتی۔ اجاب جماعت کی خدمت میں اس کی صحت کی صحت کاملہ و عاقلہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ناظر دعوتہ تبلیغ قادیان)

# آپ کا چندہ اخبار بدر ختم ہے!

مذکورہ ذیل خسریداران اخبار بدر کا چندہ آئندہ ماہ سے ۱۹۳۲ء میں کسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ بذریعہ اخبار بدر بطور یاد دہانی آپ کی خدمت میں تحریر ہے کہ اپنے ذمہ کا چندہ اپنی پہلی فرصت میں ارا کر یہ تاکہ آئندہ آپ کے نام پر جاری رہ سکے۔ اور ایسا نہ ہو کہ آپ کی عدم ادائیگی کی وجہ سے آپ کا اخبار بند ہو جائے اور کچھ وقت کے لئے مرکزی ادارے سے بھی اعلانات اور سلی معاہدوں کی آگاہی اور استفادہ سے محروم ہو جائیں۔ اللہ ان کے آپ کا حالی دیکھے۔ آمین۔

منیجر بدر قادیان

نمبر درجہ	اسما خسریداران	نمبر درجہ	اسما خسریداران
۲۴۷	مکرم غلام حسین صاحب	۱۸۴۴	مکرم سید یحییٰ احمد صاحب
۲۱۷	ملیب علی صاحب بنگال	۱۸۶۴	ملے۔ ذی۔ پورہ صاحب
۱۰۰۸	ابو عبدالرحمن صاحب	۱۸۶۷	ایس۔ ایچ۔ احمد صاحب
۱۰۲۲	عائذہ یاسین صاحبہ	۱۸۸۴	حنیف احمد صاحب شکر
۱۰۷۹	مرزا ظہیر بیگ صاحب	۱۹۰۳	رفیق احمد صاحب
۱۰۹۰	ایس۔ ایس۔ بی۔ اللہ صاحب	۲۰۰۸	عبدالرحمن خان صاحب
۱۱۸۲	مرزا احمد بیگ صاحب	۲۰۲۲	مخترمہ زینت النساء بیگم صاحبہ
۱۲۰۶	محمد شفیع صاحب	۲۰۶۰	مسز طاہرہ احمد صاحبہ
۱۱۴۵	ناصر احمد صاحب	۱۱۰۴	صادق بیگ صاحب
۱۱۵۲	عبدالرزاق صاحب	۲۱۰۰	کبیر بیگ صاحب
۱۳۷۳	محمد بشیر خان صاحب	۲۱۱۶	مکرم محمد تارا احمد صاحب برودان
۱۳۸۱	غلام احمد صاحب مجید	۲۱۲۵	محبوب احمد خان صاحب
۱۴۲۲	عبدالسلام صاحب	۲۲۰۰	شمشاد علی صاحب
۱۴۲۵	نثار احمد صاحب	۲۲۰۴	آدم خان صاحب
۱۴۶۸	شیمم اہر سہری صاحب	۲۳۱۵	قائم سجاد صاحب
۱۵۲۹	عین العارفین صاحب	۲۳۲۹	ایس۔ عبدالرزاق صاحب
۱۵۵۱	ایس۔ ایم۔ غلام حسن صاحب	۲۳۳۰	پرنسپل میر الالہ صاحبہ چوڑہ
۱۵۵۸	محمد عبدالمجید صاحب	۲۳۴۱	عبدالشکور صاحب شہناپوری
۱۵۶۲	محمد بشیر صاحب	۲۳۴۴	بابو تاج الدین صاحب
۱۵۶۶	شرافت احمد خان صاحب	۲۳۴۴	برکت علی خان صاحب
۱۶۴۷	مخترمہ تہ سید سلطانیہ صاحبہ	۲۳۴۴	ظہیر احمد صاحب کاماریڈی
۱۶۷۰	مکرم۔ ایچ۔ کمان صاحب	۲۳۴۴	منصور احمد خان صاحب
۱۶۸۰	منظر الاسلام صاحب	۲۳۵۸	منور احمد صاحب
۱۷۹۰	راجہ محمد ابراہیم صاحب		

(۱۵) - نترم سید علی محمد الدین صاحب سکندر آباد کی چھوٹی بیوی عزیزہ صدیقہ الہ دین ۲۶ مارچ کو سکندر آباد سے روانہ ہو کر ۲۸ مارچ کو ممبئی سے بذریعہ طیارہ اپنے سسرال چلی گئی ہیں ازواجی زندگی کے کامیاب اور پرسکون ہونے کے لئے عاجزانہ درخواست دعا ہے اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں حافظہ ناصر ہو۔ مخترمہ سید علی محمد صاحب ان تمام بزرگان و اجاب جماعت کا تہ دل سے شکریہ ادا کرتے ہیں جنہوں نے اس سلسلے میں اپنی پُر خلوص دعاؤں سے امداد فرمائی ہے۔ نترم سید علی محمد صاحب نے اس سلسلے میں اپنی پُر خلوص دعاؤں سے امداد فرمائی ہے۔ نترم سید علی محمد صاحب نے اس سلسلے میں اپنی پُر خلوص دعاؤں سے امداد فرمائی ہے۔ نترم سید علی محمد صاحب نے اس سلسلے میں اپنی پُر خلوص دعاؤں سے امداد فرمائی ہے۔

(۱۶) - (الف) مکرمہ اہلیہ صاحبہ مکرم احمد صاحب چرگاؤں مبلغ جھانسی دینی و دنیاوی ترقیات پانے اور خادموں دین بننے کے لئے دعا کی درخواست کرتی ہیں۔ انہوں نے تبلیغ کی غرض سے ایک پرچہ اخبار بدر غیر از جماعت دوست کے نام جاری کیا ہے۔

(ب) مکرم محمد شفیع صاحب خانپور ملکی بہار کشمیر ایصال ہوں۔ آمدنی بہت قلیل ہے۔ اچھا درگاہ مل جانے کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ج) - ان دنوں سکولوں کے بچے چچاں امتحان دے رہے ہیں۔ سب کی کامیابی کیلئے دعا فرمائی جائے۔ (ناظر دعوتہ تبلیغ قادیان)



## وادی مکہ سے آفتاب رسالت کا طلوع

بقیتہ اداریتہ صفحہ (۲)

جاؤ! تم سب آزاد ہو۔ اور ساتھ ہی نبی اللہ حضرت یوسف علیہ السلام کے الفاظ میں فرمایا: "لَا شَرِيْبَ عَلَيْكُمْ الْيَوْمَ يَغْفِرُ اللَّهُ لَكُمْ وَهُوَ أَرْحَمُ الرَّحِيمِينَ" (سورۃ یوسف آیت: ۹۳)

جاؤ! تم پر کسی قسم کی کوئی طمانت نہ ہوگی۔ اللہ بھی تمہارے تصور معاف کرے۔ وہ سب رحم کرنے والوں سے بڑھ کر رحم کرنے والا ہے۔

یہ تھی آپ کی عظیم سیاسی فتح کے ساتھ ساتھ عظیم اخلاقی فتح۔ اور آپ کی شخصیت کی ارفع شان۔ کامل اقتدار کے وقت اپنے قاتلوں، خون کے پیاسوں اور ایک لمبی مدت تک امن و امان کو برباد کرنے والوں کو یکدم معاف کر دیا۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ایسے اخلاق فاضلہ کو دیکھ کر مخالفین کی آنکھوں سے بھی جہالت کے پردے ہٹ گئے۔ تب آپ ہی کی زندگی میں دنیائے میدان خلون فی دین اللہ، افواجاً کا منظر بھی دیکھ لیا۔ اور جب ۶۳ سال کی عمر میں آپ کو اپنے آسمانی آقا کی طرف سے آخری بلاوا آیا تو جزیرۃ العرب سارے کا سارا اس مبارک نور سے منور ہو چکا تھا۔ آفتاب رسالت کے طلوع ہونے سے ساری دنیا کے لئے ہی روشنی کے سامان جہاں کے گئے تھے۔ پھر یہ نور صرف اسی زمانہ کے لئے ہی محدود نہ تھا بلکہ اس کا فاضلہ روحانی تاقیامت جاری رہنا ہے۔ چنانچہ اسی آفتاب رسالت کی روحانی ضیا پاشی کا زبردست ثبوت اس زمانہ میں حضرت امام ہدی علیہ السلام کا وجود ہے۔ جسے اپنے آقا و مطاع حضرت محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت شان کے بارہ میں الہاماً نہ دیا گیا ہے

برتر گمان دویم سے احمد کی شان ہے

جبر کا غلام دکھو مسیح الزمان ہے

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَيْهِ وَعَلَىٰ آلِهِ وَسَلِّمْ إِنَّكَ حَمِيدٌ مُّجِيدٌ

## دعائے مغفرت

(۱) خاکسار کے نہایت ہی شفیق اور پیارے چچا جان محترم سید محمد عبدالرحمن صاحب ابن بزرگوارم محترم حضرت چوہدری عبدالرحیم صاحب قادیانی مرحوم درویش مرض ۱۶ ماہہ تبلیغ (فردی) ۱۳۵۲ھ میں کویت اور میں وفات پا گئے۔ انا اللہم راتنا الیہم راجعون۔ نماز جنازہ مولوی بشارت احمد صاحب بشیر نے رھائی اور وہیں تدفین عمل میں آئی۔ ان کے لئے دعائے مغفرت و بلند درجات اور پسماندگان کے لئے صبر جمیل کی توفیق پانے کی دعا فرمادیں۔

خاکسار مرزا سورا احمد درویش آڈیٹر صدر انجمن احمدیہ قادیان۔

(۲) - میری دادی بان سیدہ ام سلمہ زوجہ مرحوم مولوی سید حسام الدین صاحب۔ سابق امیر جماعت سونگڑہ کا انتقال ۱۶ مئی بروز اتوار ۱۵ مئی ۱۹۷۲ء کو شام ہو گیا انا اللہم و انا الیہم راجعون تمام بزرگان سیدہ اور اجاب جماعت سے جو دعا دے گئے دعائے مغفرت اور بلند درجات کے لئے دعاؤں کو تیار ہے۔ خاکسار سید انیس احمد۔

## محترم سید اختر احمد صاحب اور نبوی کی معجزانہ صحت یابی!

بقیتہ صفحہ (۱۲)

ایک برس کی غلطی سے چار سال کا چھپا ہوا انتہائی تکلیف دہ مرض پکڑا گیا۔ اور میرے آقا نے نبی کی دواؤں سے اپنے اختر کے اسپرزم کو بالکل اچھا کر دیا ہے۔ سبحان اللہ و بحمدہ۔ الحمد للہ کہ اختر صاحب کو سولہ دنوں سے اسپرزم کی ذرا بھی تکلیف نہیں ہے مگر وہ بے حد کمزوری محسوس کرتے ہیں۔ بفضلہ تعالیٰ بھوک کافی ہے۔ کھانا اچھی طرح سے کھا رہے ہیں۔ رفتہ رفتہ کمزوری بھی پہلے سے دور ہوتی جا رہی ہے۔ میرے محترم حضور! میرے اس خط کو مسجد میں پڑھ کر سنائیں تاکہ میرے سارے عزیز و محترم بھائیوں اور بہنوں کو خبر مل جائے کہ میرے رب اعلیٰ نے اپنے پیارے خلیفۃ المسیح الثالث کی بے تابانہ دعاؤں کو قبول فرما کر اور اپنے پیارے درویشوں کی درد مندانه دعاؤں کو شرف قبولیت عطا کر کے اپنے غلام اختر کو معجزانہ طور پر اچانک اچھا کر دیا ہے۔ الحمد للہ علی ذلک۔ اب آپ لوگوں کی خدمت میں میں التجا کر رہی ہوں کہ میرے رحیم و کریم آقا کے حضور بڑے درد مندانه طور پر یہ دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے اختر کو جلد سے جلد شفا کا کامل و ناجمل عطاء فرمائے اور اسلام کی خدمت میں کرنے والی اور اسلام کی شوکتیں دیکھنے والی لمبی سے لمبی زندگی عطا فرمائے آمین یا رب العالمین۔ سارے درویش بھائیوں اور بہنوں کی خدمت میں السلام علیکم اور درخواست دعا۔ والسلام

کنیز: شکیلہ اختر پٹنہ۔

## انتخاب عہدیداران اور بقایا دار احباب

عنقریب جماعتوں کے عہدیداران کا انتخاب عمل میں آنے والا ہے۔ تو اعد انتخاب کے مطابق مرکز کی چندوں کا کوئی بھی بقایا دار انتخاب میں حصہ نہیں لے سکتا۔ انتخابات کے منتظرین اس امر کا خاص خیال رکھیں کہ کسی بقایا دار کو جس کے دستہ چھ ماہ کا چندہ باقی ہو (انتخاب میں ووٹ دینے کا حق حاصل نہیں ہے۔ ناظر بقیت المال آمد قاریا

خبر و کتابت کرتے ہوئے خریداری نمبر کا حوالہ ضرور دیکھئے

**آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن** - فینڈسٹ کلکتہ

کم دم لیڈر اور بہترین کوالٹی ہوائی چپل اور ہوائی شینٹ کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں۔

AZAD TRADING CORPORATION  
5B/1 PHEARS LANE CALCUTTA-12.  
فون نمبر:- 34-8407

**ہیٹس اور ہیراؤٹل**

موتور کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کیلئے

AUTOWINGS کی خدمات حاصل فرمائیے !!

**AUTOWINGS**  
32 SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY,  
MADRAS - 600004.  
TELEPHONE NO. 76360

**پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ٹرک کاروں**

کے ہر قسم کے پڑھ بھارت آپ کو ہماری دکان سے مل سکتے ہیں۔ اگر آپ کو

پینچا شہر یا کسی نئی شہر سے کوئی پڑھ نہ مل سکے تو ہم سے طلب کریں

پتہ: نوٹس۔ سرسالیہ۔

**AUTO TRADERS**  
16 MANGO LANE  
CALCUTTA-1  
۱۶ مینگولین کلکتہ  
۲۲-۱۹۵۲ دکان  
۲۲-۱۹۵۲ دکان  
۲۲-۱۹۵۲ دکان  
۲۲-۱۹۵۲ دکان



Sirat-un-Nabi Number

The Weekly **BADR** Qadian

Editor— Mohammad Hafeez Baqapuri

Sub. Editor— Jawaid Iqbal Akhtar

Vol. 23

4th April, 1974

No. 14

## مصطفیٰ پر ترا بے حد ہو سلام اور رحمت

از زبان فیض ترجمان حضرت مسیح موعود علیہ السلام

نور دکھلا کے ترا سب کو کیا ملزم و خوار  
 سب کا دل آتش سوزاں میں جلایا ہم نے  
 نقش ہستی تری اُلفت کے مٹایا ہم نے  
 اپنا ہر ذرہ تری راہ میں اڑایا ہم نے  
 تیرا میخانہ جو اک مرجع عالم دیکھا  
 خم کا خم منہہ سے بصد حرص لگایا ہم نے  
 شانِ حق تیرے شمال میں نظر آتی ہے  
 تیرے پانے سے ہی اس ذات کو پایا ہم نے  
 چھو کے دامن ترا ہر دم سے ملتی ہے نجات  
 لاجرم در پہ تیرے سر کو جھکایا ہم نے  
 دلبر مجھ کو قسم ہے تری یکتائی کی!  
 آپ کو تیری محبت میں بھلایا ہم نے  
 بخدا دل سے مٹ گئے سب غیر کے نقش  
 جب دل میں یہ ترا نقش جمایا ہم نے  
 دیکھ کر تجھ کو عجب نور کا جلوہ دیکھا  
 نور سے تیرے شیاطین کو جلایا ہم نے  
 ہم ہوئے خیراً تم تجھ سے ہی اے خیرِ رسل  
 تیرے بڑھنے سے قدم آگے بڑھایا ہم نے  
 آدمی زاد تو کیا چیز فرشتے بھی تمام  
 مدح میں تیری وہ کاتے ہیں جو گایا ہم نے  
 قوم کے ظلم سے تنگ کے مرے پیار آج  
 شورِ عشرت ترے کو چہ میں بچایا ہم نے

مصطفیٰ پر ترا بے حد ہو سلام اور رحمت  
 اس سے یہ نور کیا بارِ خدایا ہم نے  
 ربط ہے جانِ محمد سے مری جاں کو مدام  
 دل کو وہ جام لبالب سے پلایا ہم نے  
 اُس سے بہتر نظر آبانہ کوئی عالم میں  
 لاجرم غیروں سے دل اپنا چھڑایا ہم نے  
 موردِ تہر ہوتے آنکھ میں اغیار کے ہسم  
 جب سے عشق اُس کا ترہ دل میں بٹھایا ہم نے  
 زعم میں اُن کے مسیحتی کا دعویٰ میرا  
 افتراء ہے جسے از خود ہی بنایا ہم نے  
 کافر و ملحد و دجال ہمیں کہتے ہیں  
 نام کیا کیا غمِ ملت میں رکھایا ہم نے  
 گالیاں سن کے دُعا دیتا ہوں ان لوگوں کی  
 رحم ہے جوش میں اور غیظ گھٹایا ہم نے  
 تیرے منہہ کی ہی قسم میرے پیارے احمد  
 تیری خاطر سے یہ سب بار اٹھایا ہم نے  
 تیری اُلفت ہے معمورِ میرا ہر ذرہ  
 اپنے سینہ میں یہ اک شہر بسایا ہم نے  
 صفت دشمن کو کیا ہم نے بھجت پامال  
 سیف کا کام قلم سے ہے دکھایا ہم نے  
 قوم کے ظلم سے تنگ کے مرے پیار آج  
 شورِ عشرت ترے کو چہ میں بچایا ہم نے